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  مجموعه ها  – 1فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  
  آشنائی با مفهوم مجموعه:

 دانشمندان بر این عقیده هستند که براي تعریف هر موضوع از مفاهیمی استفاده چون .می باشد  و بنیادياولیه مفاهیم مجموعه تعریف ریاضی ندارد و جزء 
 یف کردبا استفاده از آن ، مجموعه رو تعر بتوان مفهومی تعریف شده وجود ندارد که ، می کنند که  قبلا براي ما تعریف شده هستند و چون قبل از مجموعه

و در قالب کلمات  لذا مجموعه رو( مثل نقطه در هندسه ) بدون تعریف قبول می کنیم و هر مجموعه را با عناصر و اعضاي آن می شناسیم و تعریف مشخص
  براي مجموعه نداریم.

  دو موضوع مهم را در مورد مجموعه به صورت جدي در نظر می گیریم که به آن می پردازیم: 
  تکراري نبودن اعضا – 2مشخص بودن اعضا                                  – 1

  معرفی مجموعه در کتاب درسی به صورت زیر آمده است :

  
   

  مشخص بودن اعضا منظور از
  نظر و عقیده خود نسبت به اعضاي مجموعه نگاه نکند. اداشته باشند و هر شخص بمجموعه  ياین است که باید همه افراد درك یکسانی از اعضا

  به مثال هاي زیر توجه کنید :
شما خوب بودن یک معنی دارد و از نظر در این مورد حداقل دو تا ابهام وجود دارد یکی این که از نظر   مجموعه دانش آموزان خوب - 1

بفرد ندارد و هر شخصی از نظر اشخاص دیگر هم معناي دیگري دارد . یعنی اگر قرار باشد این مجموعه رو تشکیل دهیم یک جواب منحصر 
از افراد هر شخصی که مطلبی خود این مجموعه رو تشکیل خواهد داد . البته ابهام دوم مربوط به دانش آموز بودن است که شاید از نظر تعدادي 

  ان رسمی مدرسه انتخاب شوند.وزآم را در جامعه یاد می گیرد دانش آموز است و لازم نیست که از دانش
  ابهام اصلی مربوط به بزرگ بودن اعداد است که کاملا عدد ها مشخص نیست.  مجموعه اعداد بزرگ -2
  افراد است و حتی در مورد گل بودن هر مورد شاید اختلاف نظر باشد. زیبا بودن گل هم نظر شخصی  مجموعه گل هاي زیبا -3
  ابهام اصلی مربوط به مفید بودن نظرات است که کاملا مشخص نیست و ضمن این که هر مطلبی را می توان نظر تلقی کرد یا نه؟  مجموعه نظرات مفید – 4

  .مثل : و اعضا کاملا مشخص باشدتوجه داشته باشید که مجموعه قرار نیست مثل موارد بالا باشد 
  مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی  – 1
  تبریزسعدي مدرسه  1مجموعه دانش آموزان نهم  – 2
  چهارضلعی که اضلاع آن ها برابرند. مجموعه  – 3
  مجموعه اعداد گویا  – 4
 .... - 6              مجموعه دانشجویان دانشگاه تبریز  – 5

  اشید که زیاد بودن تعداد اعضا مهم نیست اما اگر دیدیم که یک عضو در مجموعه به صورت تکراري آورده شده است آن عضو را توجه داشته ب   نکته :
  و یک بار می نویسیم . البته تکراري نوشتن عضو به موضوع مجموعه لطمه نمی زند ولی دقت کنید که دوبار محسوب نشود. نکردهدوبار محسوب 



    مهم در ریاضیات :مجموعه هاي آشنا و 
 

  مجموعه اعداد طبیعی
 

  مجموعه اعداد حسابی
 

  مجموعه اعداد صحیح
  

  مجموعه اعداد گویا
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  نحوه نمایش و نشان دادن اعضا در مجموعه ها :
  ر نشان دادن مجموعه ها استفاده می کنیم :ه زیر دومعمولا از سه شی

  : دراین روش اعضا به صورت مفصل در درون علامت آکلاد نشان داده می شود . مثل: روش تفصیلی – 1
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  ضاي مجموعه ها  درون خط هاي بسته نشان داده می شوند :: در این روش ، اع روش هندسی ( نمودار ون ) – 2

      
: در این روش بدون نوشتن اعضا ، توضیحات و شرایط اعضا به زبان ریاضی ارائه می شود تا مخاطب خود به اعضاي مجموعه پی ببرد. این  روش توصیفی – 3

  در درس هاي آتی به جزئیات اشاره خواهد شد :روش کمی تخصصی تر است که فقط به چند مثال زیر اکتفا می کنیم و 
 52  xZxxA , 

 103  xNxxB , 

 215  xWxxC , 

 8 xZxxD , 

  مثال ها و توضیحات کامل تر در ادامه درس فصل یک،  ارائه خواهد شد .
  : مجموعه تهی

                                    نشان می دهیم.مقابل به صورت نامیده می شود و  تهیهر مجموعه که عضو ندارد    
   هستند : غلط مقابل دقت کنید که نشان دادن مجموعه تهی به صورت هاي       0  

اگرمجموعه را به صورت  علامت عضویت : dmA ,,, 75 دادن این که براي نشان ،درنظر بگیریمmعضوي ازA: است ، می نویسیم  
Am:و می خوانیم"m عضوAعضو  4و چون عدد  "استA می نویسیم  ،نیستA4 عضو 4  "م : ومی خوانیA نیست"  

 قرار دهید :     یا در هر یک از جاهاي خالی علامت مناسب   ،با توجه مجموعه هاي داده شده: مثال 

  
  

A)(9  B)(4  A)(5  
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در  Aاعضاي   تماماست . یعنی اگر  Bزیر مجموعه   Aانتخاب شوند در این صورت  Bاز مجموعه  Aاعضاي مجموعه   تماماگر  : تعریف زیر مجموعه
  به صورت زیر نشان می دهیم :    زیر مجموعه   با  علامت مربوط به   و  است B مجموعه زیر  Aباشند در این صورت   Bداخل مجموعه

BA                 یاBA  
  ن موضوع آشنا خواهیم شد.یامگر در یک مورد جزئی که در ادامه درس ها با ، این دو علامت تفاوت چندانی ندارند 

مثال : اگر  876543 ,,,,,K مجموعه هاي زیر که به صورت نمونه ارائه شده اند زیرمجموعه   ،باشدK : هستند  

  KAA  6483 ,,,   KLL  54 ,   KBB  8 

  KPP  876543 ,,,,,   KHH  73 ,   KMM  64 , 

  : به علامت زیر مجموعه ، در مثال آخر توجه کنید . 1 نکته
  مثل : ست .نی Bزیر مجموعه   Aشوند در این صورت نانتخاب  Bاز مجموعه  Aاعضاي مجموعه   اگر یک یا چند عضو از 

  KTT  6483 ,,,   KSS  94 ,   KDD  2 

  KBB  8765432 ,,,,,,   KYY  70 ,   KEE  64 , 

 مجموعه ها  است . همهزیر مجموعه     تهیمجموعه    : 2نکته 

 قرار دهید :  یا شده در هر یک از جاهاي خالی علامت مناسب  با توجه مجموعه هاي داده : مثال 

  

AB )(  BA )(  AD )(  
BB )(  CA )(  AC )(  
 )(  AA )(  B)(  
CC )(  )(C  )(A  

  به مثال هاي زیر توجه کنید :   نکته اي مهم در مورد تعداد تمام زیر مجموعه هاي یک مجموعه :

تمام زیر مجموعه هاي :  1مثال  7A     : جواب :                                                                  را بنویسید             و 7  
  ارتباط دارد . Aنوشت . تعداد زیر مجموعه ها با تعداد اعضاي  Aمجموعه ، نمی توان زیر مجموعه دیگري براي  دواگر دقت کنید به غیر از این 

تمام زیر مجموعه هاي :  2مثال  87 ,A : را بنویسید  
جواب :                                                                                                         و 87 و              , 8             و 7  

  ارتباط دارد . Aنوشت . تعداد زیر مجموعه ها با تعداد اعضاي  Aمجموعه ، نمی توان زیر مجموعه دیگري براي  چهاراگر دقت کنید به غیر از این 
تمام زیر مجموعه هاي :  3مثال  987 ,,A : را بنویسید  

جواب :                    و 987 و         ,, 97 ,       98 و        , 87 و       , 9           و 8             و 7  
  ارتباط دارد . Aنوشت . تعداد زیر مجموعه ها با تعداد اعضاي  Aمجموعه ، نمی توان زیر مجموعه دیگري براي  هشتاگر دقت کنید به غیر از این 

تمام زیر مجموعه هاي :  4مثال  9876 ,,,A  : را بنویسید :   جواب  

 9876 ,,,A  
و       

 976 و     ,, 876 ,,     
 987 و     ,, 986 ,,     

 86 و          , 76 , 

  87 و       , 96 ,  
 98 و        , 97 ,  

 9           و 8 

 7   و       6  

  ارتباط دارد . Aنوشت . تعداد زیر مجموعه ها با تعداد اعضاي  Aمجموعه ، نمی توان زیر مجموعه دیگري براي  شانزدهاگر دقت کنید به غیر از این 
  
  



 می شود .  دو برابرجموعه ، تعداد کل زیر مجموعه ها اگر توجه کنید با افزایش تعداد اعضاي م:  3نکته 

  . تا خواهد بود  n2در این صورت تعداد زیرمجموعه هایش  ،تا عضو داشته باشد nاگر مجموعه اي  یعنی 
  تعداد عضو  تعداد زیرمجموعه  

    

    تعداد عضو  تعداد زیرمجموعه
1282 7  7  12 0  0  

2562 8  8  22 1  1  

5122 9  9  42 2  2  

10242 10  10  82 3  3  

20482 11  11  162 4  4  

40962 12  12  322 5  5  
n2 n  642 6  6  

  

  نحوه به دست آوردن تعداد زیر مجموعه هاي خاص از یک مجموعه :   : 4نکته 
  به مثال زیر توجه کنید :

  عضوي دارد؟ 3تا عضو داشته باشد، این مجموعه چند زیرمجموعه  10به تعداد  A اگر مجموعه:  1مثال 
  رمجموعه دارد که باید حساب کنیم چند تا از آن ها  سه عضوي هستند.تا زی 1024تعداد  Aمجموعه حل : 
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  تا زیرمجموعه سه عضوي هستند. پس به فرمول زیر دقت کنید : 1024تا از  120اگر دقت کنید با استفاده از فرمول بالا و محاسبه فاکتوریل ، تعداد 
  

  به صورت زیر به دست می آید : عضوي آن kتعداد زیرمجموعه هاي  ، تا عضو داشته باشد nاگر مجموعه اي 
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  دارد؟ عضوي 5داشته باشد، این مجموعه چند زیرمجموعه  تا عضو  8 به تعداد Aاگر مجموعه :  2مثال 
  عضوي هستند. پنجتا زیرمجموعه دارد که باید حساب کنیم چند تا از آن ها   256تعداد  Aمجموعه حل : 

                                                                                                5632154321
87654321
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  دارد؟ عضوي 3داشته باشد، این مجموعه چند زیرمجموعه  تا عضو  8 به تعداد Aاگر مجموعه :  3مثال 
  عضوي هستند. سهتا زیرمجموعه دارد که باید حساب کنیم چند تا از آن ها   256تعداد  Aمجموعه حل : 
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  دارد؟ عضوي 7داشته باشد، این مجموعه چند زیرمجموعه  تا عضو 12 تعداد به Aاگر مجموعه :  4مثال 
  عضوي هستند. هفتتا زیرمجموعه دارد که باید حساب کنیم چند تا از آن ها    4096مجموعه  تعداد حل : 
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  دارد؟ عضوي 5باشد، این مجموعه چند زیرمجموعه داشته  تا عضو 12به تعداد  Aاگر مجموعه :   5مثال 
  عضوي هستند. پنجتا زیرمجموعه دارد که باید حساب کنیم چند تا از آن ها    4096مجموعه  تعداد حل : 
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  ه توضیح اون به عهده دانش آموزان است.می توان به نکته مهمی دست یافت ک  5و   4همچنین با توجه به دو مثال       3و  2از مثال :  5نکته 
  تا عضو داشته باشد ،  10اگر مجموعه اي نتیجه گیري : 

  با هم برابرند و عضوي 9و تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي 1تعداد زیر مجموعه هاي                                       
  با هم برابرند و عضوي 8و تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي 2اي تعداد زیر مجموعه ه                                      
  با هم برابرند و عضوي 7و تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي 3تعداد زیر مجموعه هاي                                       

  با هم برابرند و عضوي 6و تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي 4تعداد زیر مجموعه هاي                                       
  با هم برابرند . عضوي 10و تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي 0تعداد زیر مجموعه هاي                                       

  تساوي مجموعه ها: 
  یعنی : . برابرندبا هم  B و  Aباشد در این صورت دو مجموعه  A  مجموعه زیر B باشد و همچنین  B زیر مجموعه  Aاگر  

  
  باشند : برابردر جاهاي خالی اعداد مناسب را طوري قرار دهید تا دو مجموعه با هم :  1مثال 
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  جواب : اگر دقت کنید یک عضو از هرکدام در مجموعه دیگر نیست که باید در جاي خالی قرار گیرند:

  
  باشند : برابردر جاهاي خالی اعداد مناسب را طوري قرار دهید تا دو مجموعه با هم :  2مثال 
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  رکدام در مجموعه دیگر نیست که باید در جاي خالی قرار گیرند:جواب : اگر دقت کنید یک عضو از ه

  

  



  بیان مجموعه ها ) روش توصیفینمایش مجموعه ها به زبان و علائم ریاضی ( 
  ) .  روش تفصیلی و روش هندسیقبلا با دو روش نشان دادن مجموعه ها آشنا شدیم ( 

رایط موجود بین اعضا مجموعه به نحوي اعضا را معرفی کنیم تا همه بدانند که اعضاي مجموعه شامل چه موارد است . در روش سوم می خواهیم با بیان ش
  توجه کنید :براي بیان مجموعه ها دانستن چند مجموعه مهم مثل اعداد طبیعی و اعداد حسابی و اعداد صحیح و نظیر این ها خیلی مهم است. به مثال زیر 

   114100123  xZxxA ,,....,,,, 

  + می باشند. 10و  -4ها مابین   xها عضو اعداد صحیح هستند و  xهائی است که آن   xدر این مثال گفته شده که مجموعه شامل  
  ید :این مثال را می توان به صورت زیر هم نوشت . به تغییرات جزئی توجه کن

   103100123  xZxxA ,,....,,,,  
  در مثال هاي زیر نکات و موارد دیگري را هم با توجه به شرایط مجموعه ها باید رعایت کنیم

     911911905432  xZxxxNxxB ,,,....,,,, 

  اگر دقت کنید مثال بالا به دوصورت بیان شد و البته به شکل هاي دیگري هم امکان بیان مجموعه وجود داشت.

   21204321  xNxxC ,,....,,,,  

   xZxxD  51234 ,....,,,,  

   88012  xZxxE ,,....,,,,...  
 در مثال هاي زیر براي نوشتن به زبان و علائم ریاضی ، داشتن خلاقیت و دانستن برخی از نکات درسی ریاضی مهم است.. به دو مثال آخر با دقت توجه کنید 

  مجموعه هاي زیر را به زبان و علائم ریاضی بنویسید: - 1

   114100123  xZxxA ,,....,,,, 

   322210654  xZxxB ,,....,,,, 

   4567  xZxxC ,,,,... 

   11222010864  xNxxD ,,....,,,, 

   14112277531  xZxxE ,,.....,,,, 

   15012277531  xZxxE ,,.....,,,, 

   5551211119171513  xWxxF ,,.....,,,, 

   5661211119171513  xWxxF ,,.....,,,, 

   0631512963  xZxxG ,,,,, 

   631512963  xNxxG ,,,,,  

   18289941 2  xNxxH ,,...,,, 

   1110002781 3  xNxxI ,,...,,, 

   11410001827 3  xZxxJ ,,...,,, 

   11210248421  xWxK x ,,...,,,, 



   110210248421  xZxK x ,,...,,,,  
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   ZxU x  )(, 111 

   20112004321  xNxxY x ,)(,....,,,,  

   20112004321 1   xNxxx ,)(,....,,,,  

   20112004321  xNxxx ,)()(,....,,,,  

   41512002015105  xNxxx ,)(,....,,,,  

   91640941 2  xNxxx ,)(,....,,,,  
  .ز مجموعه ها به دو یا چند نوع مختلف به زبان ریاضی بیان شده است . این موضوع می تواند در مورد بقیه مثال ها هم اتفاق بیافتدتعدادي ادر مثال هاي بالا ، 

  در برخی از موارد از ما خواسته می شود اعضاي مجموعه اي را که به زبان ریاضی بیان شده است را به صورت تفصیلی بنویسیم. مثل :
  عه هاي زیر را بنویسید:اعضاي مجمو - 2

   6543217 ,,,,,,  xNxxA 

   601273 ,...,,,,  xZxxB 

   6785  ,,,..., xZxxC 

     4xNxxD , 

   ...,,,,, 76543  xNxxE 

   2842021522 ,...,,,,,  xZxxF 



   286421522 ,...,,,,  xNxxG 
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   25104916552 ,,,,,,  xZxxI 

   1024013210 ,,,  xZxxJ 
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   ,,,,,  2335 xNxxP 

   ,,,,,  165122 xxNxxS 

   ,,,,,  152 xNxxT 

   ,,,,,  173 2xWxxU 

   ,,,,,  3051 32 xZxxY 

   ,,,,,)(  11102 xZxx 
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  کتاب و جواب هاي آن ها را در دفتر بنویسید. 10سوالات کاردر کلاس و تمرین صفحه تکالیف : 

  اجتماع و اشتراك و تفاضل و متمم  مجموعه ها 
  به مجموعه هاي مقابل توجه کنید .:  اجتماع مجموعه ها – 1

انتخاب کنیم و مجموعه بزرگ تري ایجاد کنیم  Bمجموعه تمام اعضايرابه همراه Aاگربخواهیم تمام اعضا مجموعه
  .یعنی:Bهستند  یا عضو   Aمی گویند . اعضاي این مجموعه بزرگ  یا عضو Bو   Aمجموعه حاصل را اجتماع  

 37528945  ,,,,,,,    
  می گوئیم و با علامت زیر نشان می دهیم: Bو   A  به این مجموعه تشکیل شده اجتماع مجموعه  

 47528943  ,,,,,,,BA 

  را به زبان ریاضی بنویسیم به صورت زیر خواهد بود : اجتماع دو مجموعهاگر بخواهیم 

 
  در مثال بالا ،  اجتماع سایر مجموعه ها به صورت زیر خواهند بود :

 4528643  ,,,,,,CA 

 428679  ,,,,,CB 

 647528943 ,,,,,,,, CBA   



  به مجموعه هاي مقابل توجه کنید .:  مجموعه ها اشتراك - 2
انتخاب کرده و مجموعه اي جدید ایجاد کنیم مجموعه  Bو  Aاگربخواهیم اعضاي مشترك دو مجموعه

  .یعنی:Bعضو  و همهستند   Aعضو هم می گویند . اعضاي این مجموعه Bو   A  شتراكحاصل را ا
 24  ,    

  می گوئیم و با علامت زیر نشان می دهیم: Bو   A  به این مجموعه تشکیل شده اشتراك مجموعه  
 24  ,BA 

  را به زبان ریاضی بنویسیم به صورت زیر خواهد بود : اشتراك دو مجموعهاگر بخواهیم 

  
  در مثال بالا ،  اشتراك سایر مجموعه ها به صورت زیر خواهند بود :

 2CBA                                 2CB                                     28  ,CA  
    دو مجموعه دقت کنید. ع و اشتراكاجتمادر تعریف ریاضی  تفاوت جزئینکته : به 

  
  به مجموعه هاي مقابل توجه کنید .:  تفاضل مجموعه ها - 3

و مجموعه اي جدید ایجاد کنیم مجموعه نیستند Bکنیم که در مجموعه  انتخاب را Aمجموعه ی ازیم اعضایبخواهاگر
  یعنی: .نیستند   Bعضو  لیوهستند   Aعضو  ،می گویند . اعضاي این مجموعه  BA  حاصل را

 584 ,, BA    
  را به زبان ریاضی بنویسیم به صورت زیر خواهد بود : دو مجموعه تفاضلاگر بخواهیم 

 BxAxxBA  , 

ABلبته می توانیم  ا  :را هم به صورت زیر بنویسیم  

  9637 ,,, AB             AxBxxAB  ,    

  
  

  به مجموعه هاي مقابل توجه کنید .: مجموعه مرجع – 4
ی توانیم یا مجموعه مادر ، مجموعه اي است که در هر مساله یا موضوع ریاضی م  مرجعمجموعه 

چنان انتخاب کنیم که انگار مجموعه اي بزرگ تر از َآن وجود ندارد و همه اعضا سایر مجموعه ها 
  از این مجموعه انتخاب شده اند . این مجموعه مرجع می تواند از سوالی به سوال دیگر تغییر کند 

   دهیم. نشان میUیا  Mمعمولا مجموعه مرجع را با  و به انتخاب ما و یا طراح سوال بستگی دارد.

  در شکل مقابل :  Mمثل مجموعه   
   اگر مجموعه مرجع انتخاب شد می توانیم متمم هر مجموعه را با توجه به آن ، به صورت زیر انتخاب کنیم.



 نامیده می شود . Bنیستند، مجموعه دیگري تشکیل می دهند که متمم  Bکه عضو مجموعه  اعضایی از مجموعه مرجع:  متمم مجموعه ها - 5

  و به صورت زیر نشان می دهیم:

 BxMxxB  ,  

  در مثال بالا متمم هر یک از مجموعه هاي داده شده به صورت زیر خواهند بود :
 103116718534 ,,,,,,,,, B                        1110763219 ,,,,,,,A  

  

 103116717594 ,,,,,,,,, 


C   
  

 74103112719534 ,,,,,,,,,,, D 

  به صورت زیر داریم: دو مورد مهمبا توجه به تعریف بالا ، نکته : 

                                                                      
  : عدد اصلی مجموعه 

  اد اعضاي مجموعه قابل شمارش خواهد بود . در این صورت تعداد اعضاي مجموعه را با نماد زیر نشان می دهیم:تعدمجموعه اي متناهی باشد ، اگر  
)( An 

  نا خواهید شدبیشتر آش متناهی بودن مجموعهسال بعد با مفهوم  می گوئیم . عدد اصلی مجموعهو به آن 
  مجموعه هاي زیر را مشخص کنید :تعداد اعضاي ) (عدد اصلی :  1مثال 

 ......)(,,,,,  AnA 654321 

 ......)(,...,,,,  BnB 1008642 

  ........)(,  CnxZxxC 1510 

  ........)(,  DnxNxxD 810 

  ........)(,  EnxWxxE 17 

  هاي زیر مشخص کنید؟موعه مج اعضاي دتعدابا توجه به مجموعه هاي مقابل ، :  2مثال 
  .......)(  ABn                           .......)(  BAn                              .......)( An  

  

  .......)()(  BABAn                 .......)( BAn                  .......)( BAn     
  نوشته شده است؟ نادرستدر کدام گزینه زیر ، تعداد اعضا  :  3مثال 

                   الف )  3510512963  )(,...,,,, AnA                           (    )  

                   ب  )   271729313335  )(,...,,,, AnA                    (    )            

                   ج  )    281729313335  )(,...,,,, AnA                   (    )             
                   د  )    431109095100  )(,...,,, AnA              (    )  
اگر مجموعه :  4مثال  ...,,,, 7654A  باشد در این صورتAN   چند عضو دارد؟  

  (      )             د  )   بی نهایت  (      )  4(      )                            ج )     3ب )                    (      )         2الف )  
مجموعه  :  5مثال  13711975 ,...,,,,A   چند عضو بیش تر از مجموعه 123151173 ,...,,,,Bدارد؟  

  (    )  38د  )                      (    )        36ج  )                 (    )         34 ب  )              (    )        31الف )  

  بنویسید. را  14و 13و  12 : فعالیت و کار درکلاس  و تمرینات صفحات تکالیف
 



  
  دانستن دو مورد لازم است : در سال هاي گذشته با مفهوم احتمال آشنائی مختصري پیدا کردید . براي به دست آوردن احتمال ، 

  تعداد حالت هاي مطلوب               و              تعداد تمام حالت هاي ممکن
  به دست می آید . صفر تا یکعددي  از  ، از تقسیم تعداد حالت هاي مطلوب بر تعداد تمام حالت هاي  ممکن

  یعنی آن پیشامد اتفاق نمی افتد.، باشد  صفرشامد اگر عدد به دست آمده صفر باشد به عبارت دیگر احتمال آن پی  -
  یعنی آن پیشامد حتما اتفاق می افتد.، باشد  یکاگر عدد به دست آمده یک باشد به عبارت دیگر احتمال آن پیشامد    - 

  نیست . ولی حتمی ، یعنی آن پیشامد ممکن است اتفاق بیافتد ، باشد  بین صفر و یک مااگر عدد به دست آمده  عددي   -
 نشان داده و Sرا با  تمام حالت هاي ممکناست . اگر مجموعه  تعداد اعضاي مجموعهمجموعه آشنا شدیم  که بیانگر  عدد اصلیدر درس قبلی با 

   Sn)(به صورت   تمام حالت هاي ممکندر این صورت تعداد اعضاي مجموعه ، شان دهیم و ... ن Bیا     Aرا با اسامی مثل  حالت هاي مطلوبمجموعه 
)(به صورت  حالت هاي مطلوبو تعداد اعضاي مجموعه  An    یا)(Bn : و ... خواهد بود و احتمال پیشامد به صورت زیر محاسبه می شود  

)(
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AP      
 

 ؟بیاید چه قدر است  4بزرگ تر از در پرتاب تاس احتمال این که عدد :  1مثال 
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  6654321  )(,,,,, SnS 

  265  )(, AnA  
 ؟بیاید ، چه قدر است   عدد زوجرتاب تاس احتمال این که در پ:  2مثال 
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  6654321  )(,,,,, SnS 

  3642  )(,, BnB  
 ؟بیاید، چه قدر است  عدد اولدر پرتاب تاس احتمال این که :  3مثال 
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
)(
)(

)(
Sn
CnCP  

 
  6654321  )(,,,,, SnS 

  3532  )(,, CnC  
  ؟باشد ، چه قدر است  رنگ قرمززرد وجود دارد . احتمال این که مهره اي برداریم و  تا مهره  4تا مهره آبی و  2تا مهره قرمز و  3در جعبه اي :   4مثال 

  

3
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9 )(Sn قققآآزززز ,,,,,,,,S  
 

      
  ؟باشد ، چه قدر است  رنگ آبیزرد وجود دارد . احتمال این که مهره اي برداریم و  تا مهره  4ی و تا مهره آب 2تا مهره قرمز و  3در جعبه اي :   5مثال 

  

9
2


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Sn
EnEP  

9 )(Sn قققآآزززز ,,,,,,,,S  
 

      
  ند پیشامد مشخص باشد و بخواهیم که این چند پیشامد به صورت همزمان اتفاق بیافتد اگر در یک مثال ، تعداد حالت هاي چ   :  1نکته 

  استفاده می کنیم . به مثال زیر توجه کنید :اصل ضرب از 
  پرتاب می کنیم . به چند حالت مختلف سکه و تاس روي زمین می نشینند؟یک سکه و یک تاس را با هم :  1مثال 
1226حالت وجود خواهد داشت :      12حالت براي سکه وجود دارد پس می توان گفت  2تاس ممکن است و  حالت مختلف براي  6چون  حل :   
  روي زمین می نشینند؟ها تاس  ی کنیم . به چند حالت مختلفپرتاب م دو تا  تاس را با هم :  2مثال 
3666حالت وجود خواهد داشت :                                                36گفت  حالت مختلف براي هر تاس ممکن است پس می توان 6چون  حل :   
  روي زمین می نشینند؟ هاپرتاب می کنیم . به چند حالت مختلف سکه را با هم سکه  سه تا :  3مثال 
8222وجود خواهد داشت :                                                حالت 8حالت مختلف براي هر سکه ممکن است پس می توان گفت  2چون  حل :   



  فرزند دارد . از نظر پسر و دختر بودن چند حالت مختلف براي فرزندان آ ن ها وجود دارد ؟ 4: خانواده اي  4مثال 
162222حالت وجود خواهد داشت :                                  61حالت مختلف براي هر فرزند ممکن است پس می توان گفت  2چون  حل :   

  می توان نوشت ؟ سه رقمیچند عدد   8و  7و  6و  5و  4:  با ارقام  5مثال 
عدد داده شده می توانند در  5ین یعنی هر یک از ا مختلف وجود دارد چون  براي هر رقم یکان و دهگان و صدگان در این عدد سه رقمی ، پنج حالت  حل :

  حالت مختلف وجود خواهد داشت :        125نوع عدد سه رقمی مختلف تشکیل می شود  و  125قرار بگیرند  پس می توان گفت  ،یکان و دهگان و صدگان 
125555   

  می توان نوشت ؟  م هابدون تکرار رقچند عدد سه رقمی   8و  7و  6و  5و  4:  با ارقام  6مثال 
  می توان در نظر گرفت سه حالت  هم  حالت و براي رقم یکان 4و براي رقم دهگان م صدگان در این عدد سه رقمی ، پنج حالت براي رق چون  حل :

شده دوباره در دهگان نمی تواند ولی عددي که در صدگان نوشته عدد سه رقمی قرار بگیرند  صدگان در  می توانند  ، عدد داده شده 5یعنی هر یک از این 
توانند در قرار داشته باشد پس چهار امکان براي دهگان وجود خواهد داشت و در مورد رقم یکان هم اعدادي که در صدگان و دهگان قرار گرفته اند نمی 

  د خواهد داشت :       حالت مختلف وجو  60می توان گفت به این دلیل  یکان باشند ، پس سه حالت براي یکان باقی می ماند ،

60345   
  تا عدد بدون تکرار رقم می باشند. 60مورد عدد مثال قبلی   125یعنی از 

   اگر در یک مثال ، تعداد حالت هاي چند پیشامد مشخص باشد و بخواهیم که حداقل یکی از این چند پیشامد اتفاق بیافتد از اصل جمع استفاده   :  2نکته 
  کنیم . به مثال زیر توجه کنید :می 

  ؟بیاید  5 دچه قدر احتمال دارد که حداقل یکی از تاس ها عد پرتاب می کنیم . دو  تاس را با هم  :  1مثال 

6آمدن هر تاس  5چون احتمال  حل :
3 بیاید:   5 داست  ، پس می توان گفت احتمال این که حداقل یکی از تاس ها عد 1

1
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6
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6
1

  

  بنویسید. را   17و  16   صفحات فعالیت و کار درکلاس  و تمرینات:  تکالیف

  سوالات چهار گزینه اي
  است ؟ درستدرنظر بگیریم، در این صورت کدام گزینه زیر در تاس  2یا  5را احتمال آمدن اعداد  Bرا   احتمال رو آمدن سکه و    Aاگر    -1

 
BAالف )      (    )                (  بBA    (    )                   (  جBA          (    )           (  122د  BA   (    )  

  سکه و تاس روي زمین می نشینند؟ مختلف به چند حالتیک سکه و یک تاس را با هم به هوا پرتاب می کنیم .   -2
 

  (    )  64(    )                   د  )    16(    )                 ج  )    12(    )                ب  )    8الف )  
  کدام گزینه زیر است؟ تعداد حالت هاي ممکندر پرتاب هم زمان دو تا تاس با هم ،    -3

  (    )  66(    )                 د  )    36(    )                 ج  )    12ب  )             (    )      6الف )  
  داشته باشیم ، کدام گزینه زیر است؟  حداقل یک بار  رویک سکه را سه بار پرتاب می کنیم . احتمال این که  - 4

8الف )  
2)              ب  )     (      1

8(    )                    ج  )     1
  (    )   1(    )                 د  )      7

  ت ؟شده باشد ؛ کدام گزینه زیر اس حداقل یکی از آن ها  روتا سکه را با هم پرتاب می کنیم .  احتمال این که  10  - 5

2الف ) 
1024  (    )              ب  ) 1

1024(    )               ج  )    1
10(    )               د  )   1023

1 (    )  
  می توان نوشت؟ بدون تکرار رقم هارقمی   5چند عدد  - 6

  (    )   24324(    )               د  )    27216(    )               ج  )     32000(    )              ب  )     45000الف )  



  می توان نوشت؟ بدون تکرار رقم هارقمی  فرد ،   5چند عدد  - 7
  (    )   23124(    )               د  )    22680(    )               ج  )     15120(    )              ب  )     13440الف )  

  می توان نوشت؟ بدون تکرار رقم هارقمی  زوج ،  5چند عدد  - 8
  (    )   22680(    )               د  )    13776(    )               ج  )     15120(    )              ب  )     13440الف )  

  ، عددي زوج باشد ، کدام گزینه زیر است ؟ بدون تکرار رقم ها  9و    7و   6و   3و   2نوشته شده با ارقام  رقمی پنج احتمال این که عدد  - 9
  (    )  0/  5(    )                      د  )    0/  4(    )                   ج  )    0/  3(     )                 ب  )    0/  2الف )  

  ، قرار بگیرند؟ صف شش نفرهه چند حالت می توانند در یک نفر ب 6 - 10
  (    )   24(    )                       د  )     720(    )                        ج  )    360(    )                 ب  )    6الف )  

  د، کدام گزینه زیر است؟بیای دو با ر  رویک سکه را سه بار پرتاب می کنیم . احتمال این که   - 11

8الف )  
8(    )                  ب  )       1

8(    )                    ج  )     3
8(    )                 د  )      4

7 (    )  
  باشند ،  کدام گزینه زیر است؟ هر دو تا زوجم پرتاب می کنیم . احتمال این که دو تا تاس را با ه - 12

9الف )    
4(    )                ب  )     1

2(    )                  ج  )     1
4(    )                 د  )      1

3   (    )  
  بیاید چه قدر است ؟ هر سه روسه تا سکه متفاوت را با هم پرتاب می کنیم . احتمال این که  - 13

2الف )  
8(    )               ب  )     1

6(    )                  ج  )     1
4(    )                 د  )      1

1   (    )  
  است ؟ بیش تراحتمال کدام مورد زیر  - 14

)                (                         الف )  یک تاس بیندازیم و عدد شش بیاید                                                                                        
باشد           (    )                 15یا  7روي آن نوشته شده کارتی بیرون بیاریم که عدد  20تا  1ب  )  از یک دسته کارت که اعداد از 

(    )                                                             ج  )  در پرتاب سه تا سکه ، همگی رو بیاید                                                                   
  (    )                      د  )  نخستین فرزند خانواده در روز  شنبه به دنیا بیاید                                                                        

  باشد  ؟ زوج عدد روي  تاس ها   سه می کنیم چه قدر احتمال دارد  هر تاس را  هم زمان پرتاب سه تا  – 15

2الف )  
1

8(    )               ب  )     
1

36(    )                  ج  )     
3

4(    )                 د  )      
1

   (    )  

  نکته پایانی :

  
  

 



  
  اعداد حقیقی  – 2فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  
 آشنا شدید . البته براي شروع درس مروري بر آن ها خواهیم داشت: طبیعی و حسابی و صحیح و گویاسال هاي قبل با مجموعه هاي اعداد 

 
  

  مجموعه اعداد طبیعی
 

  بیمجموعه اعداد حسا
 

  مجموعه اعداد صحیح
  

  مجموعه اعداد گویا

   ,...,,,, 54321N 

   ,...,,,, 43210W 

   ,...,,,,,... 21012Z 
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 0bZba
b
aQ ,,  

ه در بالا اعدادي را که بتوان به صورت کسر نوشت که در آن صورت و مخرج عددي صحیح بوده و مخرج صفر نباشد اعداد گویا می گویند ، ک تعریف طبق
 به زبان ریاضی ارائه شده است. به نمونه هاي زیر توجه کنید :

100
483834 

 /  
10
2882 /  2
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


  
1
5353   2

147   3
124   

9
4377774 ..../ 10000

4777777774 / 
3
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3
15  7

00  1000
2462460 / 

100
707000490  // 10

1111211  // 2
4020400  8

32416

 5

1539  

99
507121212125 .../ 3

1033 / 3
10333333 .../ 

9900
12333245757571 .../ 990

220923131312 .../ 999
22292312312312 .../ 

می باشند . به اعداد اعشاري دو سطر آخر با دقت نگاه  اعداد گویانوشته شده اند پس نمونه هایی از  کسرمثال هاي بالا که از انواع مختلف  هستند به صورت 
  سر را خواهیم آموخت.   می گویند و امکان نوشته شدن به صورت کسر را دارند که در ادامه نحوه نوشتن به صورت ک متناوبکنید، این اعداد اعشاري را 

  می شوند) تکرار( یعنی تعدادي از ارقام اعشاري تا بی نهایت رقم اعشار  متناوب است و یامختوم در تمام موارد بالا ، اگر عددي اعشاري وجود دارد یا 
 زیر : در مقابل اعداد اعشاري دیگري هم وجود دارند که امکان نوشته شدن به صورت کسر را ندارند ، مثل موارد



...../ 8751521463 ..../ 325489211547 ..../124554785 

..../ 70796326155  .../ 869604492  ..../141592653 

../ 7320550813  ..../ 4142135612  .../ 57079632612 


 

..../ 6457513127  ..../ 4494897426  ..../ 2360679725  

..../ 3166247311  ..../162276601310  ..../ 82842528  

....//. 94868309  ....// 632455532040  ..../ 4641016312  

ستند . این اعداد قابلیت نوشته شدن به صورت در مثال هائی مثل موارد بالا ، مشخص است که رقم هاي اعشاري مختوم نیستند و متناوب هم نی
 نیست ، توجه کنید. مربع کاملهائی که عدد داخل آنها  عدد  رادیکالمی گوئیم. در این مثال ها به  اعداد گنگکسر را ندارند پس به این اعداد،  

 هستند . عددگویاداد اعشاري مختوم و یا متناوب ، هستند و همه اععدد گنگ اعداد اعشاري که غیر مختوم و غیر متناوب باشند  : نتیجه گیري

 

 
  :  1 نکته
  هستند و زیر مجموعه آن می باشند . عدد گویااعداد طبیعی و حسابی وصحیح  ، تمام 

  به نمودار ون مقابل توجه کنید : 
Qاعداد گنگ را   با   نماد       یاcQ  . نشان می دهیم  

 
  

  
 



  کدام عبارت زیر درست و کدام عبارت نادرست است ؟ )1سوال 

 
  کدام عبارت زیر درست است؟)  2سوال 

NZالف )      (  ب            (    )NQZ     (  ج                 (    )QZN     (  د               (    )NQR  (    )  

  کدام یک از اعداد زیر ، عدد گویا نیست؟)   3سوال 

24(    )                  ج  )    2(    )                      ب  )   /01690الف )   )(    (  123(    )                    د /   (    ) 

  کدام یک از اعداد زیر ، عدد گویا است؟)   4سوال 

52الف )      (  332(    )          ب     (  62(    )              ج 23     (  5137(    )              د  (    )  

  چند تا  از اعداد زیر ، عدد گویا هستند ؟         )   5سوال  

7
و           22




8
2

        3و
           و           18و  و        22

3
50


143و     / 413و          و          / /  

  

  (    )  8(    )                   د  )     7ج  )     (    )                  6(    )                ب  )     5الف )  

  کدام یک از اعداد زیر ، گنگ است؟)   6سوال 
  

  د  )  هر سه مورد  (    )            (    )         256(    )                      ج  )     225(    )                  ب  )   5الف ) 

  نحوه شناسائی نوع اعداد اعشاري حاصل از کسر ها:
  

  یا هردو  ،  5یا  2مخرج کسر به جز اگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که    - 1
  است . مثل : عدد اعشاري مختومر ، ، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کس دیگري بخش پذیر نبود اولبر عدد  

0880125
11 /                    001175040000

47 /                    751294
519 /                0720125

9
250
18 /                    265

31 /  

 مخرج کسر حتما تا حد امکان ساده شده باشد. دقت کنید که قبل از بررسی ، باید

پذیر نباشد ولی ، بر  بخش 5و  2مخرج کسر  بر اگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که  - 2
است .  عدد اعشاري  متناوب ساده ، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کسر ،  دیگري بخش پذیر باشد اول عدد
  : مثل

.../ 592592127
43

               .../0050050050999
5

                      .../ 636363111
18

                       ..../ 33333103
31

  

هم زمان،  پذیر باشد و بخش 5یا  2مخرج کسر براگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که  - 3
 عدد اعشاري  متناوب مرکب، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کسر ،  دیگري هم بخش پذیر باشد اولبر عدد 

  است . مثل :
..../ 36777771900

1231
                  ..../0083838309900

83
                   ...../1666636

19
                   .../066666215

31
  



  کسر مولد اعداد اعشاري  متناوب :
و به صورت متناوب رقم هاي اعشاري آن تکرار شود ، در این صورت می توان براي آن کسر متعارفی نوشت که این  نباشداگر عددي اعشاري بوده و مختوم 

  ویند.عدد اعشاري متناوب را تولید کند . به این کسر نوشته شده کسر مولد اعشاري می گ

  نوشتن کسر مولد اعداد اعشاري متناوب ساده : - 1
می نویسیم و براي نوشتن صورت ، عدد را تا انتهاي اولین  9براي این کار به تعداد رقم هاي تکرار شونده در قسمت اعشاري عدد ، در مخرج کسر ، عدد 

  مت تکرار شونده را از آن کم می کنیم. مثل :بسته تکرار شونده ( بدون در نظر گرفتن ممیز) در نظر گرفته و عدد پشت قس

 

 

  

  

  نوشتن کسر مولد اعداد اعشاري متناوب مرکب : - 2
  دراین اعداد تعدادي رقم اعشار وجود دارد که تکرار نمی شوند و بعد از آن ها رقم هاي اعشاري هستند که تکرار می شوند .

تکرار نشونده در و به تعداد رقم هاي   9ه در قسمت اعشاري ، در مخرج کسر، عدد تکرار شوندبراي این کار به تعداد رقم هاي 
  می نویسیم  و براي نوشتن صورت ، عدد را تا انتهاي اولین بسته تکرار شونده ( بدون در نظر گرفتن ممیز) در نظر  مخرج ، صفر

  مثل :گرفته و عدد پشت قسمت تکرار شونده را از آن کم می کنیم. 

 

 

 



62اعشاري   کسر مولد  )1سوال    کدام گزینه زیر است ؟ /

 الف)
19
 ب)                          (    )      211

3
 ج )                         (    )      8

9
 د)                              (    )            11

9
25  (    )  

  کدام گزینه زیر است ؟  Aکسر مولد اعشاري عدد  )2سوال 

9الف )  
99(    )              ب  )    42

90(    )               ج  )    42
999د  )              (    )          42

42    (    )  
  

  کدام گزینه  زیر  است ؟  Aکسر مولد اعشاري عدد  ) 3سوال 

90الف )
90(    )            ب) 3175

99(    )              ج)  2887
99(    )                   د)   2887

3175    (    )  
  

  کدام گزینه زیر است ؟  Aکسر مولد اعشاري عدد  ) 4سوال 

الف )
90

(    )           ب)13897
90

(    )            ج)  14023
990

(    )                د)   13897
999

13897      )  (    

  کدام گزینه زیر است ؟ /327150کسر مولد اعشاري   ) 5سوال 

 الف)
99

 ب)                 (    )    715
99000
 (    )                 ج )  70817

99000
 د)                  (    )           71532

9900
71532  (    )  

  را  بنویسید.  22 صفحه   کار درکلاس  و تمرینات:  تکالیف

  

 

 

 
در روي محور اعداد که معمولا رسم می کنیم اعداد طبیعی و اعداد صحیح و برخی 

داد مقابل توجه کنید از اعداد اعشاري به راحتی قابل نشان دادن است .به محور اع
 که در آن چند عدد صحیح و منفی و صفر نشان داده شده است. 

  

  

نشان داده شده است .  صفرو یکمابین دو عدد  کسري ( عدد گویا )در تصویر مقابل هم چند عدد 
  مشخص است که از این اعداد کسري به تعداد خیلی زیادي بین صفر و یک وجود دارند ، یعنی : 

  وجود دارند .  طبیعی و صحیح و گویااعداد تعداد خیلی زیادي عدد  روي محور
وجود دارند . براي پیدا  عدد گنگمی خواهیم نشان دهیم که در روي همین محور تعداد خیلی زیادي هم 

کردن محل آن ها معمولا دشواري هایی وجود دارد که با خلاقیت می توان محل این اعداد را هم تا 
. سال قبل نحوه نشان دادن برخی از این اعداد گنگ را روي محور یاد گرفتید ، حدودي مشخص کرد 

و ....  که با استفاده از پرگارمی توان روي محور نشان داد. درتصاویر زیرمحل 5و3و 2مثل اعداد  
  : چند عدد گنگ را نشان داده ایم

  



   

 ت :به تصویر زیر نگاه کنید . محل چندین عدد گویا  و  گنگ و عدد طبیعی  به صورت دقیق یا حتی به صورت تقریبی روي محور نشان داده شده اس
  

  
 

  سوال :
  

  

 
وجود دارند که در کنار هم محور اعداد حقیقی را تشکیل می دهند. البته به  گنگو بی نهایت عدد  گویادر روي محور اعداد بالا ، بی نهایت عدد  :  نتیجه

کنیم بین آن ها بی  صورت یک در میان و یا با نظم خاصی قرار نگرفته اند به طوري که بین هر دو عدد ( حتی خیلی نزدیک به هم )  که از روي محور انتخاب
 نهایت عدد گویا و بی نهایت عدد گنگ وجود دارد .

  

 سوال :

 
  نحوه نشان دادن  زیرمجموعه اي از اعداد حقیقی روي محور اعداد :

                    به مجموعه مقابل توجه کنید :            32  xRxxA , 

+  هم جزء اعضاي مجموعه است . چون تعداد اعضاي  3+ مورد نظر است البته دقت کنید که خود  3و   - 2مابین  در این  مجموعه تمام اعداد گویا و گنگ
 این مجموعه خیلی زیادند و نمی توان یکی یکی ،آن ها را روي محور نشان داد . براي نشان دادن اعضا به صورت زیر عمل می کنیم:

+ رسم شده و تمام اعداد  3روي عدد  توپرو یک دایره  – 2روي عدد  توخالیاگر دقت کنید یک دایره 
مابین این دو عدد با نوار قرمز رنگ پوشانده شده است . علت توخالی و توپر بودن دایره ها به این دلیل 

  جزء اعضاي مجموعه نیست و بادایره توخالی نشان داده شده است ، – 2است که عدد 
  و به این دلیل با دایره توپر نشان داده شده است. + جزء اعضاي مجموعه است  3ولی عدد  

 به مثال هاي زیر توجه کنید :

 

 

 41  xRxxB , 

 

 34  xRxxC , 

 
 2 xRxxD , 

 

 xRxxE  4, 

 
                               1 xxF     



نوشته نشده ، علتش اینست که در روي محور اعداد داده شده عددي غیر از اعداد حقیقی وجود ندارد و   Rxبا مثال آخر توجه کنید که در آن   : 1نکته
  نیست .  Rxاجباري به  نوشتن + انتخاب شده اند و لزوم و 1+ را انتخاب کنیم در اینصورت  اعداد حقیقی بزرگ تر از  1وقتی تمام اعداد بزرگ تر از 

ا معمولا براي این که رسم نوار رنگی روي محور اعداد حقیقی ، در برخی از موارد مشکل ساز است و با خودکار به راحتی رسم نمی شود به این دلیل م:  2نکته
 زیر: ددیده شود . مثل موار به راحتی این نوار رنگی را کمی بالاتر از خود محور رسم می کنیم که

 

 13  xRxxK , 

 

 22  xxL 

 
 0 xRxxP , 

  
  .در کتاب حل کنید  را   27و  26و   25 ه  صفح  کار درکلاس  و تمرینات :  تکالیف

 

 
  مت. عدد بدون در نظر گرفتن علا مقدار خالصبه زبان ساده یعنی  قدر مطلق

  البته قدر مطلق در ریاضیات تعریف دقیق و مشخصی دارد که در پایین مطالب به آن اشاره خواهد شد .  
  به زبان دیگر به فاصله هر عدد از مبدا محور اعداد  را  قدر مطلق آن عدد می گویند . 

  می باشد.   3هم از مبدا ( یعنی صفر) محور برابر با   – 3 +  از مبدا ( یعنی صفر) محور برابر با سه واحد است و فاصله عدد 3مثلا فاصله عدد 
  می باشد .   3برابر با    – 3+  و  هم   3به این دلیل قدر مطلق هم  
  

  

  
  

 

  

 
  می کند. قرینه را تغییر داده و آن عددها را منفیت اعداد را تغییر نمی دهد ، ولی علام مثبت و صفربه زبان ساده تر ، قدر مطلق ، علامت عدد در اعداد 



  :نوشته ایم و بدون علامت قدر مطلق  ساده کردهبه مثال هاي زیر توجه کنید که 
  : 1مثال 

11  )( 54 )( 5454  

11  : 2مثال   )1514 5372  

  : 3مثال 
  135135 15318 )()( 51363 )()( 273823 2  

  : 4مثال 
  00  25169 222 543 )(  

: 5مثال   

20
19

20
19




20
2544 4

5
5

11 4
5

5
12  

: 6مثال   
712127127  )( 127  

: 7مثال   
69645825 2  )(

22 85 )(  

: 8مثال   
15115  )( )( 115 39815 )(  

: 9مثال   

1255  1255 555 )( 515  

:10مثال  

4575  7545 7545 3553  

:11مثال  

7252  5775 )()( 5775 5775  

:12مثال  

0 5775 )()( 5775 5775  

:13مثال  

2115113  )()( 115113 115113  

 



 مورد قدر مطلق  نکات و قواعد مهم در
  است : کوچک تر یا مساويقدر مطلق آن ها مجموع از   دو عدد، مجموع قدر مطلق  : 1 نکته

yxyx   
 

  است . بزرگ تر یا مساويقدر مطلق آن ها   تفاضلدو عدد ، از  تفاضلقدر مطلق   : 2 نکته

yxyx   
 

  قدر مطلق آن ها است . حاصل ضرببا  برابردو عدد ،   حاصل ضربقدر مطلق   : 3نکته 

yxyx  

  قدر مطلق آن ها است .  نسبت با  برابردو عدد ،  نسبت ( تقسیم ) قدر مطلق   : 4نکته 

yxyx  

 : 1 براي نکتهمثال 

527752  

11388113  

87151587  )()( 

 : 2 نکته براي مثال

12844128  

5172222517  

14955149  )()( 

 : 3 نکته براي مثال

73212173  

58404058  )( 

1033030103  )( 

 : 4 نکته براي مثال

61833618  

94555945  

72844728  )( 

  .در کتاب حل کنید  را   29 ه  صفحکار درکلاس    سوالات - 1           : تکالیف
 بالا  پنج مثال متفاوت، در دفتر خود بنویسید. نکتهبراي هر یک از چهار  – 2                          



 اعداد جذر در محاسبه قدر مطلقکاربرد مهم 
  به جدول زیر دقت کرده و اعداد سطر دوم آن را کامل کنید:

 

رسیده و سپس از آن ها جذر گرفته شده است . اگر محاسبات را درست انجام داده باشید به جواب زیر  2اگر دقت کنید همه اعداد داخل رادیکال به توان 
  خواهید رسید :

  
  

 بیاید و حاصل با استفاده از قدر مطلق منفی است ، نباید عددي زوجیعنی می توان نتیجه گرفت که حاصل جذر، در مواردي که فرجه رادیکال 

  به صورت زیر خواهد بود: 

  
  

 خواهد بود .    aکرده اند و حاصل آن ، قدر مطلق   خنثیهم دیگر را  رادیکال و توانیعنی 

 زیر توجه کنید : مثال هاي مهمبه 

  : 1مثال 

  
  : 2مثال 

  
  : 3مثال 

  7772   

  : 4مثال 
  1414151 2  )(  

: 5مثال   

  
: 6مثال   

312312312 2  )(  

: 7مثال   
107107107107 2  )()(  

: 8مثال   
118118118118 2  )()(  

 را  در  دفتر نوشته و حل کنید .  31 صفحه  کار درکلاس و تمرین هاي سوالات    : تکالیف

 



  
  استدلال و اثبات در هندسه  – 3فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 
افیان خود ثابت کنند . این موضوع هر لحظه از هر روز هم اتفاق رانسان ها در زندگی روزمره خود بارها نیاز پیدا می کنند که موضوعی یا مطلبی را براي اط

  ی افتد و ما پس از بیان مطلبی، در مقابل این پرسش قرار می گیریم که چرا؟م
افیان مان یا به صورت مستقیم و یا غیر مستقیم ، از ما علت و دلیل مان را براي مطلبی بیان شده ، طلب می کنند و ما هم یا به روقتی مطلبی را بیان می کنیم اط

 و اصطلاحا به آن وجود نداردلیل هائی ارائه می کنیم که در برخی از موارد اصلا دلیل محکمی براي گفته هایمان صورت دقیق و یا بعضا به صورت غیر علمی د
  سفسطه گفته می شود .  مطالب ،

  باران چیست؟ مثلا نمی دانستند که دلیل واقعی بارش  .نداشتند ،در زمان هاي قدیم انسان ها دلیل هاي زیادي براي پدیده هایی که  اتفاق می افتادند
مثلا در دوره اي از زمان هاي قدیم ، باور داشتند آن مطالب را باور می کردند  ،هماز افراد براي دلیل بارش باران مطالب خنده آور هم گفته می شد و برخی 

. با این تفکر هم تعدادي از افراد شروع به  که خداي مخصوص باران وجود دارد و هروقت او اراده کند باران می بارد و هر وقت نخواهد بارانی نخواهد بارید
آتش گرفتن مواد ، طلوع و غروب باد ، . این موضوع در مورد علت پدیده هائی مثل : زلزله ، پرستش چنین خدایی می کردند که کارشان شرك هم هست 

زمین نمی چرخد و زمین به دور خورشید می چرخد و براي ادعاي  خورشید ، .... هم به وقوع پیوسته است . شما جریان گالیله را که ادعا کرد خورشید به دور
شاید شنیده باشید که با مخالفت عمومی حاکمان و کشیشان و مردم زمان خود روبرو شد و او را به جرم کفرگوئی به مرگ محکوم ، خود هم دلیل آورد 

او به اثبات برسد . این موضوع در مورد  یه نظر ،باعث شد ، از علم  انسان ها هاي دانسته سال هاي بعد شد.  از گفته هایش ناچار به توبه ، البته او کردند
  موضوعات ؛ اشتباهات افراد در ارائه دلیل براي کارخود ، مشخص می شود. ت که با یافتن دلیل علمی خیلی ازاین خیلی باورها و خرافات امروزي هم صادق اس

 توجه کنید : ،دار ارائه می کنند هد دلیل هاي غیرعلمی و خندبه چند مثال زیر که افراد براي کارهاي خو

 

 

 

 



لعه چون من امروز تکالیف درسی را ننوشته ام حتما معلم مان تکالیف را بررسی خواهد کرد. یا این که هر روز من درس هایم را مطا
 از من درس را خواهید پرسید .حتما همان روز معلم مان  ، نکرده باشم

  فرار می کنیم. باگفتن مطالب مبهم و درخی ازموارد مطالب غلط از  ارائه دلیل ، دربسیاري ازموارد براي گفته هایمان دلیل قانع کننده نداریم و
  لیل قانع کننده علمی وثابت شده ارائه شودوهرمطلبی را به عنوان دلیل قبول نکنیم.ریاضیات به دنبال این موضوع است که براي ارائه هرمطلبی د

دلیل ، خود را مسئول می داند . در اثبات هر مساله  ارائه این موضوع انسان ها را منطقی تر و معقول تر می کند و هر شخصی در برابر قانون و
 مورد قبول نیست .، ل غیر علمی براي اثبات یک مطلب ریاضی ریاضی باید این موضوع مدنظر باشد و حتی یک مورد دلی

  روش هاي اثبات در هندسه و ریاضیات :
 روش استقرائی – 4روش شهودي                      – 3روش استنتاجی                          – 2روش استدلالی                      – 1

  معلوم و ثابت می کنیم . ، ما مجهول است تفاده از دانسته هاي قبلی و مطالب علمی ثابت شده ، موضوعی را که برايدر این روش با اس:  روش استدلالی – 1
 توجه کنید : استدلال و اثباتبه تعریف 

  

  
  می گوئیم . اثباتبه استدلالی که موضوع مورد نظر را به درستی نتیجه دهد ،  

 

  مطالب با ارائه دلیل براي اثبات موضوعات ریاضی بیشتر آشنا خواهیم شد . به مثال زیر توجه کنید : در درس دوم و ادامه

  
  :  روش استنتاجی – 2

اق بیافتد نتیجه می شود . شاید این موضوع چندین بار به ترتیب در یک اثبات اتف ما در این روش با استفاده از چند یافته قبلی ، موضوعی  براي
  که از مطلب اول ، مطلب دوم را نتیجه بگیریم و از آن مطلب هم مطلب سوم را نتیجه بگیریم و این جریان ادامه یابد.

 زیر توجه کنید : مثال  هايبه 

  :  1مثال 

                                                                                                   cacbba  ,  
 گیري شده است . نتیجه در این مثال از دو تا نامساوي ، نامساوي دیگري   ،

 :  2مثال 
  

  
  گیري شده است . نتیجه در این مثال از تساوي مثلث ها تساوي دو ضلع مثلث ها  ،

 :  3مثال 

 
  

  
  

                      گیري شده است . نتیجه به صورت پشت سر هم  ، در این مثال دو موضوع



 :  4مثال 

 

 
  گیري شده است . نتیجهدر این مثال از دو موضوع که قبلا براي ما مشخص بود ، یک مطلب جدید  

 :  5مثال 

  
 گیري شده است . نتیجه  تساوي اجزاي دیگر مثلث هانتیجه گیري شده است و سپس  تساوي مثلث هاابتدا ارائه شده ،  دلیل هايدر این مثال از 

  :  6مثال 

  
  گرفته ایم. نتیجهرا  زاویه خارجی مثلثدر این مثال از دو تساوي که از قبل براي ما معلوم بود ، اندازه 

  مثال نقض نائی باآشنکته مهم :  
به دست آمده توسط  در اثبات ریاضی باید در نظر گرفت هر چند تا دلیل براي اثبات ارائه کنیم یا هر چند بار از مطالب مختلف نتیجه گیري کنیم نباید نتیجه

  شود . مثال نقضحتی یک 
. پس با ارائه یک مثال نقض ، کل نتیجه گیري ارائه شده باید  ما باطل استاثبات نتیجه گیري ما باشد در این حالت  خلافیعنی اگر کسی مثالی بیاورد که بر 

 مثال زیر توجه کنید:کنار گذاشته شود. علت این موضوع می تواند این باشدکه دلیل هاي ارائه شده دقیق نبودند یا نتیجه گیري به اشتباه انجام شده است . به 

  کنید :در مثلث هاي زیر هر سه ارتفاع مثلث را رسم 

  

  
  

  خواهد شد .  نقضمطلب بالا ،  مثلث قائم الزاویهدارید و یا  زاویه بازمشخص است که با رسم مثلثی که 
ت گیرانه اي امکان دارد پس نمی توان با ارائه چند مثال مثل سه مثال بالا ، موضوعی را اثبات کرد . ارائه مثال براي اثبات با شرایط سخ نتیجه :

 ولی در اغلب موارد  ارائه مثال براي تایید یک مطلب را قبول نخواهیم کرد.

ابزارهاي مختلف ، درستی یک مطلب اثبات شود.  ه وسیلهدر این روش تلاش می شود با مشاهده و آزمایش و اندازه گیري ب : شهوديروش – 3
ده کرده اید. مثلا دبیر علوم با گرم کردن یک قطعه فلز و استفاده از ابزار هاي مختلف اندازه مثل کارهائی که درآزمایشگاه درس علوم مشاه

 را نتیجه می گیرد. موادگیري، انبساط و بزرگ شدن آن را نتیجه می گیرد و یا با استفاده از کاغذ تورنسل،  اسید و باز بودن 

  بزرگ تراست ؟   2و  1و از ما خواسته اند که بگوییم کدام یک از دایره هاي در شکل پایین سمت چپ دو نمونه از دایره ها کشیده شده 
کمی بزرگ تر است. این به دلیل دایره هاي کناري آن ها است که ما به اشتباه می اندازد ، در حالی که دو دایره با هم  1با نگاه کردن به نظر میرسد که دایره 

 این کار انجام شده است : سمت راستمنطبق کردن آن ها در روي هم می توانید ببینید که با هم برابرند. در تصویر برابرند. با اندازه گیري قطر دودایره یا 



  
یا اشتباهی که شاید در تشخیص بزرگ یا کوچک بودن دو نوار روبرو رخ دهد .  برخی از دوستان 

 است در حالی که هر دو با هم برابرند .   Aبزرگ تر از نوار  Bار شاید با عجله بگویند که نو

  با منطبق کردن آن ها در روي هم ، می توانید ببینید که این دو نوار با هم برابر هستند.

 

 
  گانه می خواهیم در مورد پدیده ها نظر بدهیم معلوم است که احتمالا اشتباهاتی هم در این بین خواهد بود . در خیلی از موارد ما با اعتماد به حواس پنچ 

  مثل این که با نگاه کردن به دو تا پنجره ، بخواهیم بگوئیم که دو تا پنجره با هم برابرند ، 
  . یا با وزن کردن دستی دو جسم بگوییم که کدام سنگین تر است . و یا این که با دست زدن به دو جسم گرم ، بگوییم که کدام یک گرم تر است 

  اگر وضعیت دماي دو جسم یا وزن آن ها تفاوت زیادي نداشته باشند، به صورت طبیعی ، احتمال خطا در بیان نظرمان خیلی زیاد است .
 است ونمی توان به نتایج حاصل از مشاهده ، یا اندازه گیري اعتماد کرد.حتی اندازه گیري هم درخیلی مواردبا خطاي انسانی یاخطاي ابزار اندازه گیري همراه 

  .کتاب بنویسید را    36و   35 ه  صفح تمریناتحل  :  تکالیف

 

 
  آشنا شویم . در توضیحات زیر به این موضوع اشاره می کنیم : حکم و فرضبراي چنین اثباتی باید با 

  می گوییم. فرض مسالهآن ها اطمینان داریم ،  درستیلاعات مستقیم یا غیر مستقیم و حقایقی که در متن سوال یا شکل ، ارائه شده است و از: به تمام اطفرض
 نامیده می شود . حکم مساله: موضوعی را که سوال از ما خواسته که اثبات کنیم و از درستی آن فعلا مطمئن نیستیم ،  حکم 

 وجه کنید :به مثال هاي زیر ت

  ؟هم نهشتند   BONو  AOMدر دایره مقابل ، ثابت کنید که دو مثلث  :  1مثال 
  اشاره شده وتعدادي از اطلاعات درروي شکل مشخص شده است.دایره توجه کنیدکه درروي سوال به اسم  حل :

  یا  که قائمه هستندو یا وجود زوایاي متقابل به راس که درشکل مشخص است و Nو M  زاویه هاي  مثلا اندازه
   می گویند . فرض مسالهاین همه اطلاعات و حقایق را شعاع هاي دایره که می دانیم با هم برابرند . 

  از تعدادي از فرض ها براي اثبات کمک بگیریم. البته شاید همه این اطلاعات براي حل مساله لازم نباشد  و ما فقط

  است . هر دو مورد را به زبان ریاضی در پایین نوشته شده است : حکم مسالهرا ثابت کنیم و این همان  تساوي مثلث ها خواسته شدهدر این مساله، از ما  

  

                                                                                                                                                         



  با هم برابرند؟  MCو   BMمقابل ، ثابت کنید که   متساوي الساقین: در مثلث  2مثال 

 

  حل :
  

  

 .ننویسیدمساوي بودن آن ها را در فرض  ، به اشتباهدلیلی نداریم و  2Âو  1Âکه براي تساوي زاویه هاي   دقت کنید

 با هم برابرند ؟  2M̂و  1M̂در دایره مقابل ، ثابت کنید دو زاویه    : 3مثال 

 

  حل :
 

 
BMAMو همچنین تساوي  2Ôو  1Ôتساوي زاویه هاي   که براي دقت کنید  مساوي بودن آن ها را در فرض ننویسید. ،دلیلی نداریم و به اشتباه ,

  شان هم با هم برابرند؟ ه سومزاویاز مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر، برابرباشند، ثابت کنید که  دو زاویهاگر :  4مثال 

 

  حل :
 

  آن برابر است؟ داخلی غیر مجاوردو زاویه مجموع هر مثلث ، با  زاویه خارجی: ثابت کنید که  5مثال 
  حل :

  
  

  هم نهشتند. ADCو ABCرسم شده است ، ثابت کنید که دو مثلث  CوAدو زاویهنیمساز : در شکل مقابل ،  6مثال 
 

  

  حل :
 

 

  
است و خیلی مهم انتخاب یک روش براي اثبات که بتواند ما را با استفاده از فرض ها به اثبات حکم برساند ، بعد از این که فرض و حکم مساله مشخص شد ، 

،  یعنی شاید با روش هاي مختلف و از مسیرهاي جزء خلاقیت هاي هر شخص است . راه و مسیر رسیدن به حکم مساله همواره منحصر بفرد نیستاین کار 
  مختلف بتوانیم یک سوال و مساله را اثبات کنیم که سلیقه و خلاقیت افراد در این زمینه موثر می باشد .

 اثبات ، آشنا شوید: نحوه نگارششده با تعدادي از اثبات ها و نحوه انجام کار و  در نمونه هاي زیر ، تلاش

  با هم برابرند؟  BONو  AOM: در دایره مقابل ، ثابت کنید که دو مثلث   1مثال 

  
                                                                                                                                                    

                                                                                                        
 :با هم برابرند  AOMو   BONبا توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات :

 

 



  از این مثال می توان به گونه اي دیگر استفاده کرد . 
  شاید انتظار داشته باشد که ثابت کنیم اجزاي مثلث ها با هم برابرند .  ، مثلا به جاي این که تساوي مثلث ها را از ما بخواهد

  نهشتند و از آن نتیجه می گیریم دو قسمت مورد نظر با هم برابرند .  م دو مثلث همبراي این کار ابتدا ثابت می کنی
  می رسیم. یعنی تساوي اجزا به هدف خود استنتاجی و سپس با روشهم نهشتی مثلث ها را ثابت می کنیم  استدلالییعنی ابتدا با روش 

 : به حل مثال بعد توجه کنید

  با هم برابرند؟  BNو  AMید که دو ضلع  در دایره مقابل ، ثابت کن:  2مثال 

  
                                                                                                                                                    

  
  م دو مثلث با هم برابرند و از آن اثبات نتیجه می گیریم که دوضلع موردنظر مساویند:ابتدا ثابت می کنی اثبات :

 
  با هم برابرند؟  MCو   BMمقابل ، ثابت کنید که   متساوي الساقین: در مثلث  3مثال 

  
 موردنظر مساویند: دوضلعبرابرند و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که AMCوABMدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

 

 

 

  با هم برابرند ؟  2M̂و  1M̂  دو زاویه: در دایره مقابل ، ثابت کنید  4مثال 

 
 موردنظر مساویند: دوزاویهبرابرند و از آن ، نتیجه می گیریم که AMOوBMOدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

 

 
 شان هم با هم برابرند؟ زاویه سوماز مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر، برابرباشند، ثابت کنید که  دو زاویه: اگر  5مثال 

  

  
 مساویند: هاي سوم زاویه، نتیجه می گیریم که درجه است و با روش استنتاجی 180 مثلث می دانیم مجموع زوایاي ت :اثبا

 

 

 



 را انجام می دهیم. مراحل اثباترا نوشته و سپس     فرض و حکمکه در هر اثبات ، ابتدا    دقت کنید

  برابرند.  ADو ABرسم شده است ، ثابت کنید که دو ضلع  CوAدو زاویهنیمساز : در شکل مقابل ،  6مثال 

 

  
 موردنظر مساویند:  دوضلع  ند و از آن اثبات، نتیجه می گیریم کههم نهشت ABCوADCدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

  

 

  
 

  هم است ؟ BCمیانه وارد بر AD، ثابت کنید که است Aزاویهنیمساز  ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  7مثال 
  رسم می شود.   وسط ضلع مقابلبر   مثلث    راس   میانه پاره خطی است که از یکتعریف میانه : 

  

  
 

DCBD، نتیجه می گیریم که  و از آن اثباتند هم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا   
 

 

  
 وارد بر قاعد مثلث  هم می باشد. میانه زاویه راس مثلث ، نیمساز، یعنی در هر مثلث متساوي الساقین 

  هم است؟ BCارتفاع وارد برADاست، ثابت کنیدکه Aزاویه نیمساز  ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  8مثال 
  رسم می شود.  عمود(یا امتداد آن )    ضلع مقابلبر   مثلث    راس پاره خطی است که از یک :  رتفاعاتعریف 

  
 

9021و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که ند هم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا  DD ˆˆ  
  

  
 وارد بر قاعده مثلث هم می باشد. ارتفاعزاویه راس مثلث ،  نیمساز یعنی در هر مثلث متساوي الساقین ، 



21، ثابت کنید:     ارتفاع وارد برقاعده است ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  9مثال       AA ˆˆ   

  
 

21    و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که ندهم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  : تاثبا     AA ˆˆ   
  

  
 اشد.زاویه راس مثلث هم می ب نیمسازوارد بر قاعده ،  ارتفاعیعنی در هر مثلث متساوي الساقین ، 

  با هم برابرند. CDوAB کمان هايبا هم برابر باشند ،ثابت کنید CDوAB وترهايمقابل ، اگر  دایره: در  10مثال     
  

   

  
  برابرند وAOBوCODدو مثلثثابت می کنیم را به مرکز دایره وصل کرده و   Dو Cو BوAنقاط  ابتدا ت :اثبا

21از آن اثبات، نتیجه می گیریم که   OO ˆˆ  م رسید:و از آن به نتیجه مورد نظر خواهی  
  

  
  و دلیلی براي تساوي آن ها نداشتیم. مشخص نبودبراي ما   2Ôو  1Ôکه از ابتدا ، تساوي زاویه هاي دقت کنید

  

 

  با هم برابرند. CDوAB وترهايبا هم برابر باشند، ثابت کنید CDوABکمان هايمقابل ، اگر  دایره: در  11مثال 
  

 
  

  برابرند وAOBوCODدو مثلثثابت می کنیم را به مرکز دایره وصل کرده و   Dو Cو BوAنقاط  ابتدا ت :اثبا
  برابرند : CDوAB وترهاياز آن اثبات، نتیجه می گیریم  

  
  . یعنی :توجه کنید  11و  10در دو مساله   فرض ها و حکم و نحوه اثباتبه تفاوت   : نکته

  

 

 
  

  در دفتر بنویسید. با رسم دقیق شکل ها و نوشتن فرض و حکم مسالهرا مثل نمونه هاي بالا    52 و  51و کاردرکلاس صفحه تمرینات:   تکالیف
 

 



 تمرین هاي مناسب براي اثبات هندسی
 را نوشته و سپس آنها را اثبات کنید در هریک از مثال هاي زیر ابتدا فرض و حکم مساله 

                              را نصف کرده است؟ ABوتر OMپاره خطید که ه ثابت کنمربوط فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 1

  
                              است؟ برابر B̂با زاویه 1M̂ زاویه ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 2

 
  :   نیدثابت ک فرض و حکماست.  با نوشتن  BCوسط  Mدر مستطیل مقابل ، نقطه ي - 3
  است . متساوي الساقین  AMDمثلث 

    
  

                              برابرند؟ BMDو AMC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 4

 
                                برابرند؟ BMFو FNC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 5

 
                              برابرند؟ BMCو BNC دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   متساوي الساقین ABCاگر مثلث  – 6

 
                                برابرند؟ MOCو AOB دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   مرکز دو دایره Oاگر نقطه  – 7

 
  صف می کنند ؟دو قطر متوازي الاضلاع ، همدیگر را ن ید کهثابت کن  – 8
  

 
  بر دایره رسم کنیم  ،  مماساگر از نقطه خارج دایره دو  – 9

  بر دایره با هم مساویند ؟ طول دو پاره خط مماس ید کهثابت کن
  

  :در صفحات بعدي ارائه شده است، سوالات نمونه حل و اثبات  



                              را نصف کرده است؟ ABوتر OMپاره خطید که ه ثابت کنمربوط فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 1

 
 اثبات :

 هم نهشت هستند :  BOMو   AOMوصل کرده وابتدا  ثابت می کنیم دو مثلث  Bو  Aاز مرکز دایره به نقاط  

  

  
  

 
 

 

  
  
  

  

 است؟ برابر B̂با زاویه 1M̂ زاویه ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 2

 
  درجه است می توان نوشت : 180 با توجه به این که مجموع زوایاي مثلث ها اثبات :

 

 

  
 

  :   ثابت کنید فرض و حکماست.  با نوشتن  BCوسط  Mدر مستطیل مقابل ، نقطه ي - 3
 است . متساوي الساقین  AMDمثلث 

 
  

   برابر   DMو   AMبا هم برابرند در این صورت  DMCو   ABMت کنیم  دو مثلث  اگر ثاب اثبات :       

  است . پس :  AMDخواهند بود که به معنی متساوي الساقین بودن مثلث         
  

  
 



       برابرند؟ BMDو AMC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 4

                         
  

  :ا هم برابرندب  AMCو   BMD: با توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات

 

  

  
 

    برابرند؟ BMFو FNC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 5

                           
 

  :با هم برابرند  FNCو   BMF: با توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات
 
  

 
 

    برابرند؟ BMCو BNC دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   متساوي الساقین ABCاگر مثلث  – 6

  
  

  :با هم برابرند   BMCو BNC: با توجه به فرض هاي سوال ،  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات
  

 

  
 



        برابرند؟ MOCو AOB دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   مرکز دو دایره Oاگر نقطه  – 7

                       
 

  :با هم برابرندMOCو AOBفرض هاي سوال ،  ثابت کنیم  دو مثلث  : با توجه به  اثبات
 

  

  دو قطر متوازي الاضلاع ، همدیگر را نصف می کنند ؟ ید کهثابت کن  – 8

 
  و    OCبا   AOبا هم برابرند در این صورت  DOCو   AOBاگر ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات :

           که این به معنی نصف شدن قطر می باشد  : برابر خواهند بود     ODبا   BOهمچنین 

  

  

  

 

  بر دایره رسم کنیم  ،  مماسخارج دایره دو اگر از نقطه  – 9
  با هم مساویند ؟ ، بر دایره طول دو پاره خط مماس ید کهثابت کن

  

 

  
 اثبات :

    BOMو   AOMوصل کرده و ابتدا  ثابت می کنیم دو مثلث  Mو  Bو  Aاز مرکز دایره به نقاط  
  ،است عمود شعاع دایرهبر دایره در نقطه تماس بر  خط مماسالبته می دانیم که   هم نهشت هستد.

  که از این مطلب در فرض مساله استفاده شده است  : 
  

  



 

 

 
دیم که ثابت کنیم دو شکل یا دو مفهوم با هم برابرند . در خیلی از موارد دو شکل یا در هندسه ما معمولا به دنبال این موضوع بو
  جسم به هم شبیهند ولی با هم برابرنیستند . 

تا عکس همه با هم برابرند و از همه جهت با هم یکسان  6تا عکس پرسنلی براي ثبت نام مدرسه تهیه می کنید این  6وقتی شما  
  شاید یک نمونه بزرگ تر از عکس شما هم چاپ کند که براي قاب گرفتن مناسب است .  ،رد عکاسهستند ولی در برخی موا

این عکس بزرگ از خیلی جهات مثل عکس هاي قبلی است ولی از یک نظر با آن ها متفاوت است و آن یک نظر هم اندازه است . 
  هستند.  یهشب یعنی با این که این عکس و عکس هاي قبلی مساوي نیستند ولی به هم

این اتفاق در خیلی جاهاي دیگر هم می افتد ، مثلا وقتی شما در فروشگاه ، یک مدل کفش را انتخاب می کنید که بخرید شاید اندازه 
کفش اول براي پاي شما مناسب نباشد و از فروشنده بخواهید که یک یا دو سایز کوچک تر یا بزرگ تر از نمونه اول را براي شما 

  هستند. شبیه ن کفش ها اگر از نظر رنگ و مدل و جنس هم یکسان باشند از نظر اندازه برابرنیستند ولی به هم بیاورد . ای
در عکس هاي زیر دقت کنید، ما اسباب بازي ها یا ماکت هایی از خیلی چیزها دیده ایم که برابر با نمونه اصلی نیستند ولی به مورد 

اسباب  شباهتز این مدل ها براي مقاصد مختلف استفاده می کنند . مثلا بچه ها با استفاده از دارند و انسان ها ا شباهتاصلی ، خیلی 
  بازي ها با نمونه هاي اصلی ،  بازي خود را می کنند ، بزرگتر ها هم در کارهاي روزمره خود از آن بهره می برند .

یابان یا محله را در نظر بگیرید که با محیط واقعی برابر با محل واقعی یک شهر یا خ مشابهجغرافیاي روي یک صفحه  ،  نقشهمثلا 
است و ما بارها از نقشه براي رسیدن به مقاصد خود استفاده می کنیم. مثل نقشه تبریز یا تهران یا جاهاي  شبیهنیست ولی به آن 

  دیگر .
ز آن بسازد ، تا بقیه هم متوجه شوند سازه یک طراح که می خواهد نقشه یک ساختمان یا سازه بزرگ را طراحی کند می تواند ماکتی ا

  چهره هاي اشخاص مشهور ساخته می شوند. مشابه ها یا اجسامی از این دست ، هم مجسمهاصلی به چه شکلی خواهد بود. 
     



  تصویر واقعی برج میلاد

 

  ماکت برج میلاد

 
  یک دستگاه تاکسی سمند

 

  اسباب بازي سمند

 
  4در  3عکس پرسنلی 

  

  

  بزرگ مخصوص قاب گرفتن عکس

  
 ابتدا به پنج ضلعی ها  و بعدا  به مربع هاي  زیر  توجه کنید 

          
             

  

 هستند شبیه هم به  هاپنج ضلعی  که  کنید می مشاهده  هستندشبیه مشاهده می کنید  که مربع ها  به هم 

 



  نگی زیر توجه کنید که با هم متشابهند :به مستطیل ر

  
  سه شرط اصلی تشابه دو شکل ( دو جسم )

  .   دو تا شکل که تعداد اضلاع یکسانی ندارند نمی توانند مشابه باشند . مثلا چهار ضلعی و پنج ضلعی ها نمی توانند مشابه باشند. تعداد اضلاع برابر باشد – 1
  مشابه در شکل دیگر  ، کاملا برابر باشند. زاویهدر یک شکل ، با اندازه  زاویهیعنی اندازه هر باشند .    برابر با هم متناظرویه هاي اندازه زا – 2
   باشند. متناسبمشابه در شکل دیگر  ضلعیک شکل ، با اندازه  ضلعیعنی اندازه هرباشند .    متناسببا هم  در دو شکل متناظراندازه  اضلاع  – 3

در شکل  و این بدان معنی است که اگر یک ضلع از یک شکل در شکل دیگردوبرابر شده است، بقیه اضلاع هم بایددوبرابر شوندو  اگر یک ضلع از یک شکل
  ید نصف شوند.دیگر پنج برابر شده است ، بقیه اضلاع هم بایدپنج برابر شوند.اگر یک ضلع از یک شکل در شکل دیگر نصف شده است ، بقیه اضلاع هم با

 

 

 
  در نقشه هاي جغرافیایی ، همان نسبت تشابه هندسی است .  مقیاس

اگر مقیاس نقشه 
10000

  برابر کوچک تر از  اندازه محیط واقعی است . 10000باشد یعنی نقشه به اندازه   1

  



  هستند.  مشابه د که دوتامثلث قائم الزاویه با همبه تصویردقت کنی :1مثال 
  هر کدام سه تا ضلع دارند. اولا  :

  است . یعنی : برابراندازه زاویه هاي متناظر هم با هم  ثانیا  :

NA ˆˆ        21و OO ˆˆ         وMB ˆˆ  

  هستند ، یعنی : اسبمتناضلاع متناظر هم  ثالثا  :
ONAO 2    وOMBO 2      وMNAB 2       

است که به صورت     2به  1دو شکل  نسبت تشابه
2
   نشان می دهیم. 1

  هستند .  مشابه با هم یهمثلث قائم الزاوبه تصویردقت کنید که دوتا : 2مثال 
  هر کدام سه تا ضلع دارند. اولا  :

  

  است . یعنی : برابرهم با هم  زاویه هاي متناظراندازه  ثانیا  :

40 CD 90و       ˆˆ FA 50و        ˆˆ EB ˆˆ 
  

  هستند ، یعنی : متناسبهم  اضلاع متناظر ثالثا  :
  

        DEBC 3     وFEAB 3        وDFAC 3       
 

  
  

 

است که به صورت    3به  1دو شکل  نسبت تشابه
3
 نشان می دهیم ، به زبان ساده شکل کوچک سه برابر ، بزرگ تر شده است . 1

 .حل کنید کتابدر را       58 و  57 و 56 و  55هاي      و کاردرکلاس صفحه تمرینات:   الیفتک

  سوالات چهار گزینه اي 
مقیاس نقشه اي  - 1

300000
  باشد ، فاصله این دو نقطه در نقشه :   cm600000است اگر فاصله ي دو نقطه در طبیعت   1

  (    )  cm200(    )               د  )    m2ج  )                 (    )    cm2ب  )          (    )           cm20الف )  

5دومثلث  نسبت تشابهاگر  - 2
          ع این دو مثلث :باشد ، نسبت اضلا 2

5الف )  
5ب )  (    ) 2

25ج  )  (    ) 4
د )  (    ) 4

125
8 (   )  

2، برابربا مثلثدو تا  نسبت تشابه - 3
382030 مثلث بزرگع ضلاااست . اگر اندازه  1   دیگرچه قدر است؟مثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر   ,,

382030الف )  764060(    )           ب  )  ,, 573045(    )               ج  )   ,, 191015(    )            د  )    ,, ,,      )(  

3، برابر با مثلثدو تا  نسبت تشابه - 4
382030مثلث کوچکع ضلاااست. اگراندازه 2   دیگرچه قدر است؟ مثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر   ,,

382030الف )  764060(    )           ب  )  ,, 573045ج  )            (    )      ,, 191015(    )            د  )    ,, ,,  (    )  

4، برابربا مثلثدو تا  نسبت تشابه - 5
16128مثلث کوچکع ضلاااست . اگر اندازه  1   است؟ دیگرچه قدرمثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر,,

16128الف )  432(    )           ب  )  ,, 644832(    )               ج  )   ,, 322416(    )            د  )    ,, ,,  (    )  
  محل واقعی در  کوچهاین دو  زاویهاشد ، درجه ب 30  بین دو کوچه زاویه بوده و در روي نقشه ،  100به  1 یک محل  مقیاس نقشه ياگر  – 6

  چند درجه است؟                                   
  ) (       درجه   300(    )               د  )      درجه  15ج  )                 (    )      درجه  60ب  )          (    )           درجه  30 الف )   



  مربع کوچک چه قدر است ؟  ، اندازه ضلعباشد  cm20است . اگر اندازه ضلع مربع بزرگ   5به  3نسبت تشابه دو تا مربع  - 7

212(    )              ج  ) cm144(    )              ب  )  cm12الف ) cm   (  2144(    )              د cm  (    )  
  کوچک چه قدر است ؟  باشد مساحت مربع cm20است . اگر اندازه ضلع مربع بزرگ   5به  3نسبت تشابه دو تا مربع  - 8

212(    )              ج  ) cm144(    )              ب  )  cm12الف ) cm   (  2144(    )              د cm  (    )  
    کدام جمله مقابل درست است؟ - 9

متشابهند (    )               هر دو مستطیل دلخواهب  )                   متشابهند (    )           دلخواههر دو مثلث الف )    
  (    )   متشابهند هر دو لوزي دلخواه     د)                             متشابهند (    )  هر دو مربع   دلخواه  ) ج 

    کدام جمله مقابل درست است ؟ -10
متشابهند (    )               ضلعی دلخواه 6هر دو ب  )      متشابهند (    )              هر دو مثلث متساوي الساقینف )  ال  

  (    )   متشابهند هر دو ذوزنقه دلخواه     د)                 متشابهند (    ) هر دو مثلث متساوي الاضلاع     ) ج 
 است،  ABعمود منصف OMاست . اگر بخواهیم ثابت کنیم  عمود ABبر OM در دایره مقابل  -11

  کدام گزینه زیر به عنوان حکم نوشته می شود؟
  

OAOBالف )       (    )       ( بABAM     (    )         ( جMBAM      (    )           ( د 90M̂ (    )  
  

  با توجه به جمله مقابل ،کدام یک از استدلال هاي زیر درست است؟    ( شرکت کفشپا   ، فقط کفش مشکی یا قهوه اي تولید می کند) - 12
  
  اشته باشد ، حتما تا حالا از شرکت کفشپا خرید نکرده است.                                                      (        )الف ) اگر حمید کفش آبی د  

  (        )              ب  )  هادي حتما کفش مشکی اش رو از شرکت کفشپا خریده است .                                                                     
  ج  ) مسعود غیرازکفش مشکی وقهوه اي کفشی ندارد، پس حتما حداقل یکبار از این شرکت خرید داشته است.                   (        )

  )      د  )  حمید فقط کفش این شرکت را می پوشد، پس دیروز در مهمانی  کفش هاي سفید  براي او نبوده است.                         (  
  ؟ نمی شودکدام نتیجه زیر حاصل  "برخی از پرندگان سبز رنگ هستند  "و    "پرندگان نوعی حیوانند   "از جملات  - 13

  

الف )  همه پرندگان سبز رنگ هستند        (    )                  ب  )  برخی از حیوانات سبز رنگ نیستند  (    )                 
  ز پرندگان سبزرنگ نیستند  (    )                    د  )  برخی از حیوانات سبز رنگ هستند  (    )ج  )  برخی ا

  کدام گزینه زیر همواره درست است؟ - 14
  

 
(    )                                              الف )  مربع نوعی لوزي ا ست که قطرهایش برابرند.                                                                          

(    )                     ب  )   هر چهار ضلعی که قطرهایش برهم عمود باشند ، مربع است .                                                                           
هایش برهم عمود باشند ، مربع است.                                                                       (    )            ج  )    هر متوازي الاضلاع که قطر         
(    )                          درجه داشته باشد ، مربع است .                                                               90د  )   هر ذوزنقه اي که دو زاویه          

  

 
 



  
  توان  و  ریشه در اعداد  – 4فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 
  اشاره می کنیم: تعریف ریاضی توانسال هاي قبل با اعداد توان دار آشنا شده اید . براي آموختن مفاهیم و نکات جدید از اعداد توان دار به 

  
صفر به توان است . البته توجه کنید که  یکبرسد، حاصل آن  به توان صفرهر عدد غیر صفر اگر همان طور که از تعریف مشخص است  نکته :
   .نمی توانند عدد صفر باشند  هر دوهم زمان می توانند صفر باشند، ولی  به تنهائیتعریف نشده است ، یعنی پایه و توان  صفر

  توجه کنید : به مثال هاي زیر
  

19
2

)(,1100000 ,/ 143 ,)( 13  ,1712   

  و یا مثال هاي زیر :

004
3
,/ 00 50 ,00100 ,0015 ,004   

  

در سال هاي قبل با نکات و فرمول هاي مختلفی در محاسبات اعداد توان دار آشنا شدید . با مرور آن ها ، نکات جدیدي هم به آن ها 
 اضافه کرده و مثال هاي مختلفی را حل خواهیم کرد .

  : 1نکته  
 

14112516555222252 : 1مثال  34  )()( 

736494443343 : 2مثال  32  )()( 

41811259955595 : 3مثال  23  )()()()( 

576645128888888 : 4مثال  23  )()( 

744925775575 : 5مثال  22  )()( 



  : 2نکته  
 

307363436677767 : 1مثال  23  )()( 

3125622544441515415 : 2مثال  42  )()( 

981222111121 : 3مثال  34  )()()()()()( 

9000100010000101010101010101010 : 4مثال  34  )()( 

96100196101014141014 : 5مثال  22  )()( 

  : 3نکته  
 

1012512581555333353 : 1مثال  34  )()( 

20483264222228828 : 2مثال  52  )()( 

141129728129521212132322132 : 3مثال  32 ///)///()//(//  

  : 4نکته  
 

50016800044202020420 : 1مثال  23  )()( 

25264 : 2مثال 
144641444441212412 32 /)()( 

 

625 : 3مثال 
28962528955551717517 42  )()( 



nmnm  : 5نکته   aaa  

158787 : 1مثال  3333  
 

62424 : 2مثال  5555  
 

12723723 : 3مثال  88888  
 

885353 : 4مثال  22222   )()()()( 

104321432 : 5مثال  999999  
 

117474 : 6ل مثا 51512
351 //)(/  

 

mmm  : 6نکته   baba )(  

6666 : 1مثال  123434  )( 

3333 : 2مثال  50105105  )(  

9999 : 3مثال  30523   

777 : 4مثال  2054 )()()(   

44444  : 5مثال  4040542  )()()()( 



nmnm  : 7نکته   aaa  

43737 : 1مثال  11111111  
 

23535 : 2مثال  9999  
 

8513 : 3مثال 
5

13
666

6
 

 

7158158 : 4مثال  10101010   

53839 : 5مثال  777777  )( 

mmm  : 8نکته  

b
aba )( یا mmm baba )(  

8888 : 1مثال  4312312  )( 

3333 : 2مثال  10220220  )( 

5 : 3مثال 
5

5
219

38


 

 : 4مثال 

2
22

13
421342 








 

 : 5مثال 

88
88

2
1

14
7147 













 



mnnmnm جدیدو  قدیمتوان   : 9نکته   aaa  )( 

124343 : 1مثال  777  )( 

168282 : 2مثال  101010  )( 

155353 : 3مثال  222 )()()(  
 

662323 : 4مثال  2222   )()()( 

 : 5مثال 

 

  : 10نکته  
m

m
m

aa
a 11









 

 : 1مثال 
10
1

10
1

10
110 1

1
1 











 

100 : 2مثال 
1

10
1

10
110 2

2
2 











 

64 : 3مثال 
144

1
4
14 3

3

3
3 






 




 

4 : 4مثال 

444

3
5

3
5

5
3


















 

4 : 5مثال 

2

2

4

7
8

8
7





 

2 : 6مثال 

8

2

53

5

23

10
9

10
99

9
109











 



  : 11نکته  
n mn

m

aa  

  یعنی اگر توان عددي به صورت کسري باشد ، می توان به صورت رادیکالی نوشت که صورت کسر، در توان عدد
  ال می باشد .زیر رادیکال قرار می گیرد و مخرج کسر هم ، فرجه رادیک 

55 : 1مثال  25
2

4977  

10002 : 2مثال  1000000 2 32
3

100100 

33 : 3مثال  103
10

102422  

7 : 4مثال 
3

7 3 1111  

22 : 5مثال  32
3

51 8000202020 /
 

44 : 6مثال  34
3

750 729999 /
 

  می توان با استفاده از این نکات ، سوالات به ظاهر  خیلی سخت را حل کرد که به یک مورد زیر اشاره می شود :نکته :   

 2
7

23
5

32
7

3
5

2 73 5 224848 )()( 
 

 

12752
14

3
15

22222  
 

   را در کتاب  بنویسید 64و  63و تمرینات صفحات   63و  62و  61کاردرکلاس  صفحات  تکالیف :
  



  یک عبارات زیر را به دست آورید: حاصل هر 

 954 1533  754 333 

 21147 24833  622 2045 





88

771010

1212
6243

 





33

1275

85
1044

 





1212

3399

34
6483

 





















877

4
3

4
5

5
3

 

 65 14327   





 10

8
2 32

753 / 

 2161256427  7122764 

 3
2
1 )(

 35 









53

38

147
214

 


 

3

38

7
214

 

  722 2446 9932 aaaa  ... 

   87777 34444  999999 333 





3333

3333

bbbb
aaaa

 

 





aaa
aaa3

 

 8

7

4

3

8
2

2
8

 





1128

7310

aa
aa

)(
)(

 

77 009036 )/()/( 
 


77 007048 )/()/(  

 4321 1111 )()()()(
 

 321 111 )()()( 

 235 )(    21 35  


 221 35 )(  

 121 35 )(  



 
  برخورد می کنیم . مثل موارد زیر : خیلی بزرگ یا خیلی کوچکدر علوم مختلف مثل ریاضیات یا شیمی یا فیزیک و .... در برخی موارد با اعداد 

  متر برثانیه   3000000000سرعت  حرکت نور   :                                     
  میلی متر        000007/0    قطر متوسط گلبول هاي قرمز :                     

  سانتی متر       0016/0ضخامت یک برگ کاغذ معمولی                      
  سانتی متر   69500000000شعاع  کره  خورشید                                        
  متر   0000005/0قطر یک باکتري                                               

  سانتی متر  1300000000طر  کره زمین                                                 ق
  سانتی متر  9170000000000فاصله کره  مریخ از کره زمین                          

  کیلوگرم     000000000000000000000000000000/0 9109یک الکترون  :                                          جرم
  

آن ها ، خیلی مشکل با دقت در اعداد مثال هاي بالا ، اولین چیزي که به ذهن ما می رسد که کار کردن با این اعداد و به یاد سپردن و محاسبه و نوشتن مکرر 
  است و محاسبات ما را سخت تر می کند . 

  می باشد . به صورت نماد علمییدا کرده اند که نوشتن این اعداد در ریاضیات با استفاده از مفهوم توان ها براي این مشکل چاره اي پ
  نوشته می شوند و براي این نگارش  10در توانی از عدد ) بعضاً اعشاري ( یک عدد حاصل ضربدر نماد علمی ، اعداد به صورت 

  وجود دارد که در مثال هاي زیر با آن دو شرط آشنا می شویم : دو شرط مهم 
  

410310000330000   
  

810542100000000542254000000  //  
  

1107210
1721072270  /////

 

  :  مورد قبول نیست نماد علمیکه اگر مثال هاي بالا را به صورت زیر بنویسیم  به عنوان  دقت کنید
3103010003030000   

  

71042510000000425254000000  //  
  

21027100
12701027270  //  

  ن دو طرف مشکلی ندارد ولی این ها به عنوان نماد علمی مورد قبول نیست . هر چند که در این مثال ها ، مساوي بود
 است که به صورت زیر است : تعریف نماد علمیدلیل این مورد مربوط به 

 



  یعنی : کوچک تر نباشد .  1   عدد و از  ه بود   10  باید عددي کوچک تر از ،  عددي که در سمت چپ علامت ضرب نوشته می شود:   نتیجه
  مثال اول : 

  
  زیر توجه کنید : مثالیا در 

 

4102710001270 وم  : سمثال   // 

210532253 م  : چهارمثال   / 

51083380000 م  : پنجمثال   / 

61092180000089210 م  : ششمثال   // 

  را در دفتر بنویسید .  67و  تمرینات صفحه   66:  کار در کلاس صفحه  فالیتک
  سوالات  چهار گزینه اي

  برابر با  کدام از اعداد زیر است ؟ /0047180عدد   - 1
21047180الف)  /   ( 31047180(     )          ب /       (     )     ( 3107184ج /        (     )       ( 210047180د /  (     )  

41035عدد   - 2 /   از اعداد زیر است ؟برابر با  کدام  
35400ب )           (     )         /000530الف)  /        (     )             ( 3540ج //        (     )                  ( 530000د  (     )  

51045179نمایش علمی عدد    -  3 / برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
41051794الف) /  (61094517(     )       ب /  (61091517(     )        ج /  (71094517(     )       د /                     (     )

410452879نمایش علمی عدد   -  4 / برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
710879452الف) /    (     )     (110879452ب /      (     )    (610794528ج /    (     )    (210794528د /                    (     )

410004710عدد  - 5 /   برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
310714الف) /   ( 410714(     )                ب /  ( 710714(     )               ج /     ( 10714(     )                د /   (     )  

  برابر با  کدام از اعداد زیر است ؟ 5247800000عدد   - 6

5102475الف) /( 91024785(     )        ب /( 91047852(    )        ج /(51047852(    )        د /(     )  
  است ؟عدد سمت چپ تساوي  نماد علمی  سمت راست کدام تساوي زیر، - 7

21050200الف)
1  54(     )                                    ب )                       / 1014210214  /                   (     )

56ج )  10510252 /            ( 12(     )                                    د 1021600621010  //   (     )  

کدام گزینه زیر  نماد علمی  عدد  -  8
11
  ؟ تا چهار رقم اعشار می باشد     1

3109090الف) /      ( 310099(     )        ب /  ( 2109090(     )          ج /     ( 210099(     )            د /   (     )  
  



  

  
  ست . در مثال هاي بالا  :مربع هر یک اعداد به شکل هاي مختلف محاسبه شده ا

1616هستند  و آن را به صورت 16عدد  ریشه هاي دوم – 4+ و  4اعداد      نشان می دهیم .   ,

3اعداد  
2

3
2

 9عدد  ریشه هاي دوم,
9هستند  و آن را به صورت   4

4
9
4

   م.نشان می دهی  ,

7اعداد 
1

7
1

 49عدد  ریشه هاي دوم,
49هستند  و آن را به صورت   1

1
49
1

   نشان می دهیم.  ,

55اعداد   55هستند  و آن را به صورت  5عدد   ریشه هاي دوم,    شان می دهیم.ن  ,
00است و داریم :                    صفر همان  صفر ریشه هاي دومالبته می دانیم که   

  

  
64444مثل :            ه بار به خودش ضرب کنیم .هر عدد یعنی آن عدد را س مکعب      

  شود .  64یعنی عددي پیدا کنیم که اگر سه بار به خودش ضرب شود حاصل    64عدد  ه سومریش

4643                                   و می نویسیم :گفته می شود   64، ریشه سوم عدد   4به این عدد    
  این موضوع درمورد  اعداد دیگر هم می تواند صدق کند . مثلا : 

46464444 3   



  

  
  می باشد .  3به عددي که پشت رادیکال و در بالاي آن نوشته شده دقت کنید که در این مثال ها عدد 

  گفته می شود و نشان دهنده ریشه چندم بودن عدد داخل رادیکال می باشد .  رجه رادیکالفُبه این عدد 

  : را در کتاب  بنویسید     69 ه   کاردرکلاس  صفح ف :تکالی

  
  اگر فرجه دو یا چند رادیکال مثل هم باشد به راحتی می توانیم چند رادیکال را به هم ضرب یا تقسیم کنیم . مثل :

  

12026102610  405858  

88888 15053105310  
4444 217373  

710
70

10
70

 3824824  

55
5

5
84

32
4

32


 
4444 219381938  

215
335

5
335







 
3333 4728728  

220
40

10
8

2
5


 

77777 1553526  )( 



  
  : را در کتاب  بنویسید      72و   71و   70 ت   اصفح و تمرینات کاردرکلاس  تکالیف :

  
  یست :اگر دقت کنید اعداد رادیکالی به شرط برابر بودن فرجه آن ها ، به راحتی به هم ضرب یا تقسیم می شوند ولی جمع و تفریق به این آسانی ن

16251625  9494  

1981100  16511  
تا بتوانیم جمع یا تفریق براي این که بتوانیم تعدادي از اعداد رادیکالی را جمع یا تفریق کنیم ، باید مثل موارد زیر امکان تغییر در آن ها وجود داشته باشند 

  را انجام دهیم :

33333   
  محاسبات زیر استفاده خواهیم کرد :به تغییرات زیر توجه کنید از این روش براي 

323412                                       333927               

10210440                                 5105100500            

333 323824                                 
333 3332781            

753253535 2               

444 44 805165252            
  با توجه به موارد زیر در مثال هاي زیر تغییر ایجاد نموده و توانسته ایم جمع یا تفریق انجام دهیم .

  ا وجود نداشت هباشد امکان جمع و تفریق هم به آسانی ممکن نخواهد بود .اگر امکان تغییر در رادیکال ه 

7535333239342712  



551525354592045  

 24232100823200  
  

24221212112223210  

 2925216241825328  
  

1282642823252422  

 333333 2125242272502454  
  

33 33333 162222252423  

  

         

  
  می گویند .  گویا کردن مخرج کسربه این کار ، 

  اگر دقت کنید مخرج کسر عددي گنگ بود که با یک ضرب ساده به شکلی درآمده که مخرج کسر عددي گویا است .
  به دو روش معمول اشاره می کنیم: براي گویا کردن مخرج انواع کسرها روش هاي متعددي وجود دارد که ما در این جا

  
  . مثل موارد زیر : بوده و جمع یا تفریق در مخرج نباشد یک جمله رادیکالیاین روش در مورد کسرهائی است که مخرج آن ها شامل   روش اول :

25
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               122
9

                   153
35
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                    3
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  : یمصورت و مخرج کسر را در همان عددمخرج ضرب می کنبراي گویا کردن مخرج این کسرها ، 

  



  

  

 

 

 

 
 ا در می آید .که گویا کردن مخرج ، همواره  باعث گویا شدن عدد صورت کسر نخواهد شد و فقط مخرج کسر به صورت عدد گوی دقت کنید

  مثل موارد زیر :  بوده و جمع یا تفریق در مخرج نباشد  3با فرجه  یک جمله رادیکالیاین روش در مورد کسرهائی است که مخرج آن ها شامل   : دوم روش

3

3

10
20

                                     3 9
1

                                        3 5
20

                                       3 4
8

  

  برسدتا عدد زیر رادیکال از آن خارج شود به این دلیل ،  3می باشد و باید به توان  3فرجه رادیکال در مخرج ، در این کسرها ، چون 
  ضرب می کنیم : عدد مخرج در بار دوصورت و مخرج کسر را 

  

 

  

  
ی کنیم براي گویا کردن کسرهائی که مخرج آن ها به شکل دیگري می باشند ، مثلا مخرج دوجمله اي باشند در این صورت از روش هاي دیگري استفاده م

  مورد بیشتر خواهید خواند .که بعدا در این 

  . را در کتاب  بنویسید     77و   76 ات   صفح  و کاردرکلاس و تمرینات  75فعالیت صفحه  تکالیف :
 



  عبارات جبري  –  5فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  
  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 

 

 

 
ی اگر پس از ساده در برخی موارد ، پس از ساده شدن عبارت جبري ، مشاهده می کنیم که عبارت یک جمله اي به دست آمد ول

  در این صورت عبارت جبري ، یک جمله اي نیست . به مثال هاي زیر توجه کنید :، حاصل نشد  یک جمله اي بودنشدن ، شرایط 

یک جمله اي است xxx 752  

یک جمله اي است xxx 1224241224843 )(  

یک جمله اي است 32 60534 xxx )(  

یک جمله اي است 1238324 140547527 xxxxxxx )()(  

یک جمله اي است





 52

25
2
105

x
x

x
x )(

  

یک جمله اي است 4
5

36
18 x

x
x

  



  
  کتاب درسی را کامل کنید : 79حل مثال هاي صفحه 

 

   تعریف چند جمله اي
  ی شود .تشکیل م چندجمله اي) کنیم ،  جمع جبريرا با یکدیگر جمع یا تفریق (  یک جمله ايچنانچه تعدادي 

  

 باشد . مثل : چندتا یک جمله اي غیرمتشابهبوده و یا شامل  شامل یک جملهداشته باشید که چند جمله اي می تواند  توجه
  

2465674239 32724  nxmxxxnxx ,,,, 
  

  ها چند جمله اي درجه
  ز نظر درجه تقسیم بندي می کنیم . براي این که شناخت بهتري نسبت به یک جمله اي ها و چندجمله اي ها داشته باشیم ، ابتدا آن ها را ا

  به روش هاي زیر عمل می کنیم .  درجه چند جمله اي هابراي آشنائی با 
  به طوري که جمله هاي مشابه نداشته باشد .  اگر قابل ساده شدن است آن را ساده کنیددرجه چندجمله اي ،  قبل از بررسیتوجه داشته باشید 

 ، مهم تر بوده و بیشتر مورد استفاده خواهد بود : روش اول در بین روش هاي گفته شده

  باشد . مثل :، درجه آن چند جمله اي می  بزرگ ترین توان متغیر،  باشد یک نوع متغیر: اگر چند جمله اي داراي  روش اول

 1درجه  8x 

 3درجه  752 3 xx 

7درجه  2573 xxxx 

 2 درجه xxxxxx 2424 88 



 ، درجه آن چند جمله اي  متغیرهر بزرگ ترین توان  در این صورت  باشد ، نوع متغیر چند: اگر چند جمله اي داراي  دومروش 
 باشد . مثل :می نسبت به آن متغیر 

x   نسبت به   = درجه  y                       3نسبت به   = درجه   1 752 3 yx 

x   نسبت به   = درجه  a                      6نسبت به   = درجه   8 68524 xaaxxa 

n نسبت به   = درجه  b          4نسبت به   = درجهx         2نسبت به   = درجه   5 13524 nxxxbn 

 می کنیم : جمعدرجه ها را با هم در این روش اگر درجه نسبت به چند متغیر خواسته شده باشد 

x   نسبت به   = درجه  y                       3نسبت به   = درجه   1 752 3 yx  
 xو   yنسبت به   درجه =   3+  1=   4                                                                    

x   نسبت به   = درجه  a                      6نسبت به   = درجه   8 68524 xaaxxa  
 xو   aنسبت به   درجه =   6+  8=   14                                                                 

n نسبت به   = درجه  b          4نسبت به   = درجهx         2نسبت به   = درجه   5 13524 nxxxbn  

 xو   bو   nنسبت به   درجه =   4+  2+  5=   11                                                               
  : جدول زیر را کامل کنید  با توجه به روش دوم  تعیین درجه  ، 

 

باید توان هاي هر یک از متغیر ها را در تک جمله ها با هم  تغیرنوع م چند نسبت بهچند جمله اي  براي تعیین درجه :  سومروش 
 باشد . مثل :می نسبت به متغیرها  ، درجه آن چند جمله اي   عدد به دست آمده ، از هر جمله بودبزرگ ترین  جمع کنیم 

 



 نکته پایانی : 
  :می کنیم.مثل  مرتب ( از بزرگ به کوچک ) نزولییک متغیر و به صورت  يتوان هادر چند جمله اي ها ، جملات را نسبت به  معمولا      

  

18492 235  xxxx 19284 352 xxxx  
  

 

  . را در کتاب  بنویسید     81و       80 ات   صفح   کاردرکلاس  تکالیف :

 
 آن ها آشنا شده ایم . معادله و اتحادهاي جبري از یک نظر به هم شبیه هستند و آن این که در ما در سال هاي قبل با معادله و حل برخی از

 هر دو آن ها ، دو تا عبارت جبري با هم برابر هستند .   

  دارند که باعث می شود تا ما هر کدام را جداگانه مورد مطالعه قرار دهیم . مولی یک تفاوت خیلی مه
  ید :به مثال هاي زیر توجه کن

  
yyxyx 622102  )(  

yxبه جاي  اگردقت کنید در مثال بالا ، دو عبارت جبري با هم برابر شده اند . ما هر عددي را   قرار دهیم خواهیم دید که دو طرف با هم برابرند : ,

  

161665210662210213  yyxyxyx )(,
  

  یا در مثال زیر :

64168 22  xxx )(  
  قرار دهیم دو طرف برابر خواهد شد . مثل : xثال بالا هر عدد به جاي اگر در م

  

16916964802513645165855 222  )(x  
 

1211216448911643163833 222  )(x  
  

4949641617641161811 222  )()()()(x  
  

0910609106648362953106432163283232 222 ///////)/(/ x 



  این موضوع در مورد مثال زیر درست  نیست :

222105  xx  
عدد دلخواه قرار دهیم احتمال دارد دو طرف برابر نباشند  و این موضوع باعث می شود که به تفاوت این  نوع مثال با مثال هاي   xمثال به جاي  اگر در این

  قبلی بیشتر دقت کنیم . 

4260221021010522210510  xxx  
 

205221210152221051  )()(xxx 
 

4465221121011522210511  xxx  
  

  قرار دهیم دو طرف برابر خواهند شد :   xبه جاي  وجود دارد که اگر اما عددي
  

3030224210452221054  xxx  
  

دلخواه که به جاي این مورد با موارد قبلی تفاوتی که دارد این است که به ازاي فقط برخی موارد دو طرف برابرند  ولی در مثال هاي قبلی دیدیم که هر عدد 
  ر قرار می دادیم دوطرف مساوي می شدند . تفاوت معادله و اتحاد جبري در همین نکته ظریف قابل توجه می باشد .متغی

  و تفاوت آن ها توجه کنید : اتحاد و معادلهبه تعریف  

 
 اي اتحاد جبريمثال هائی بر                                                مثال هائی براي معادله

 
  



تعداد اتحادهاي جبري مثل تعداد معادلات جبري ، قابل شمارش نیست . یعنی نمیشه گفت که تعداد خاصی اتحاد داریم .   : 1نکته 
و آن ها  بهره می گیریم تعدادي از آن ها را حفظ کرده و در حل سوالات مختلف از  ما براي این که از مزیت اتحادهاي جبري استفاده کنیم

  .بابقیه آن ها کاري نداریم 
  

مهم است که با تمرین بیشتر و حل جبري ن ها در یک عبارت آبیشتر از این که حفظ کردن اتحاد ها مهم باشند ، تشیخص  :  2نکته 
  . ردبرخی از سوالات باید  به این مهارت دست پیدا ک

هاي مهم را با ذکر شماره براي هر کدام یاد می گیریم و در آینده هم تعداد بیشتري از  در این جا براي سهولت کار تعدادي از اتحاد
  آن ها را خواهیم آموخت :

  ): مربع مجموع دوجملهاتحاد اول (  اتحاد 
 

222 2 bababa  )(  
  راي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم :این اتحاد جزء اتحاد هاي مهم و پرکاربرد جبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که ب

  2جمله دوم به توان  بعلاوهجمله دوم ،  دردو برابر جمله اول  بعلاوه 2جمله اول به توان 

  
  

  
  براي تمرین در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده است :

1684424 2222  xxxxx )()(  

49147727 2222  mmmmm )()( 

2222 10255255 xxxxx  )()( 

22222 41292232323 yxyxyyxxyx  )()()( 

 می توان پیدا کرد:،  را در شکل زیر و پیدا کردن مساحت مربع اصلی اتحاد اولرابطه 

 



  ): مربع تفاضل دوجمله(  اتحاد  دوماتحاد 
222 2 bababa  )( 

  تحاد هاي مهم و پرکاربردجبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که براي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم :این اتحاد هم جزء ا

  2 جمله دوم به توان بعلاوه جمله دوم ،در دو برابر جمله اول  منهاي 2جمله اول به توان 
  است :در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده  ، براي تمرین

  

49147727 2222  mmmmm )()( 

2222 201001021010 xxxxx  )()( 

22222 16648288 yxyxyyxxyx  )()()( 

  . را در کتاب  بنویسید          83      همثال هاي زیر را در دفتر  و کاردرکلاس    صفح تکالیف :
 هر یک از اتحاد هاي جبري زیر  را بنویسید: طرف دوم

  
  

 آشنا می شویم تا از کاربردهاي آن استفاده کنیم . تجزیههم اشاره خواهیم کرد ، ولی قبل از اشاره به آن ها ؛ با مفهوم  اتحاد دیگردر ادامه درس به چند 



  تجزیه عبارات جبري
  :  تعریف

  کرده ایم. تجزیهرا  آن عبارت ،بنویسیم عبارت جبري دو یا چندحاصل ضرب اگر یک عبارت جبري را به صورت 
  مثل موارد زیر :

))(()()( byxxbxyxbxy  

)()( 7749142  mmmm 

  نوشته شود.به مثال زیر توجه کنید: عبارت جبري دو یا چندضرب حاصل به صورت ها و روش هاي مختلف امکان این وجود داردکه عبارت جبري به صورت 

))(( xxyxxxyx 104222084 22  

))(( 104222084 2  yxxxxyx 

))(( 20842084 2  yxxxxyx 

))()(( 5242084 2  xyxxxxyx 

))(( xxyxxxyx 208412084 22  

))(( xxyxxxyx 104222084 22  

))(( 104222084 2  yxxxxyx 

  شده است .  تجزیهنوشته و  عبارت دو یا چندحاصل ضرب به صورت در همه این موارد مشاهده می شود که عبارت سه جمله اي داده شده 
  را می خوانیم : دو روش مهمعددي براي تجزیه عبارات جبري وجود دارد که ما روش هاي مت

  روش اول :  فاکتور گیري
  فاکتور به معنی عامل مشترك می باشد و ما در عبارت چندجمله اي، این عامل مشترك جملات را پیدا کرده و در پرانتز اول نوشته و 

  مثل : و در پرانتز دوم می نویسیم. کردهمل مشترك تقسیم تمام جملات چند جمله اي داده شده را بر آن عا

 



مثال 
  دوم :

 

 

 
مثال 
  سوم:

 

 

 
 مثال هاي زیر با فاکتورگیري توجه کنید :تجزیه به 

))(( 4528102 223  xxxxxx 

))(( babababa 53153 2223  

))(( zyxxyyxzyxyxyx 325345823  

))(( 3681036810 2322453  xxxxxxxx 

))(( byxbyx 9721972 2323  

))(()()( baxxbxa  222 

 23 2222 )()()()(  xbaxxbxa 

 استفاده از اتحاد هاي جبري  :روش دوم 

  به اتحاد اول زیر توجه کنید:
))(( 5525102  xxxx 22 52510 )(xxx 

25102یعنی عبارت سه جمله اي   xx  به کمک اتحاد اول به صورت حاصل ضرب  دو عبارت جبري نوشته شده است . در مثال هاي دیگري هم
  فراهم خواهد شد .شاید تشخیص دهیم که عبارت داده شده با یکی از اتحادها امکان تجزیه دارد .البته با یادگیري اتحادهاي دیگر این امکان براي ما بیشتر 

  نید که با اتحاد اول و دوم تجزیه شده اند : به مثال هاي زیر هم توجه ک 
))(( 441682  xxxx 22 4168 )(xxx  

))(( 11122  xxxx 22 112 )(xxx  
))(( 22442  xxxx 22 244 )(xxx  

))(( 6636122  xxxx 22 63612 )(xxx  



  . با کمک اتحاد اول یا اتحاد دوم تجزیه شدندعبارات جبري در این چهار مثال نشان داده شد که 
  ضی را حل کنیم براي این که بهتر بتوانیم از اتحاد ها استفاده کنیم بهتر است با برخی از آن ها آشنا شویم و بعد با کمک آن ها برخی از مثال هاي ریا

  آنها دو تا اتحاد دیگر را هم امسال می خوانیم و بقیه براي سال هاي بعدي خواهد بود : براي نمونه به  نه تا از  اتحاد هاي زیر توجه کنید که ما از بین

  
  ( اتحاد ششم و نهم ) آشنا می شویم. اتحاد جمله مشترك واتحاد مزدوج ما در ادامه درس با   

 

  ): مزدوج(  اتحاد  ششم اتحاد 
22 bababa  ))(( 

  و پرکاربردجبر می باشد . در این اتحاد مشاهده می کنیم که براي به دست آوردن طرف دوم به شکل زیر عمل کرده ایم : این اتحاد هم جزء اتحاد هاي مهم

  2 جمله دوم به توان   منهاي   2جمله اول به توان 
  در مورد چند مثال زیر، این کار انجام شده است : ، براي تمرین

  
25555 222  aaaa ))(( 

49777 222  mmmm ))(( 



222 36666 xxxx  ))(( 

125151515 222  aaaa )())(( 

2222 464282828 yxyxyxyx  )()())(( 

9333 422222  xxxx )())(( 

  عنی:کرده ایم ی تجزیهاگر تساوي هاي بالا که باا تحاد مزدوج نوشته شده اند برعکس نوشته شوند ، در این صورت می گوییم که با اتحاد مزدوج  نکته :

))(( 55  aa 252a 

))(( 77  mm 492m 

))(( 33  xx92x 

))(( xx  66236 x 

))(( 1515  aa125 2a 

))(( yxyx 2828  22 464 yx 

  براي تشریح این اتحاد به تصویر زیر هم می توان توجه کرد :

  
  یم مساحت قسمت جدا کرده  و می خواه bبه اندازه مربع کوچک به ضلع  aمشاهده می شود که از مربع بزرگ به ضلع  1در تصویر شماره  توضیح :

 را به دست آورده ایم .   1Sنامیده   و     1Sهستند را محاسبه کنیم . مساحت باقی مانده از آن را    ناحیه سفید رنگ و هاشور خوردهباقی مانده که شامل 

22
1 baS   

ا به کناره راست قسمت سفید چسبانده ایم و در حقیقت مساحت  تغییري نکرده و ظاهر آن تغییر کرده و ، ناحیه هاشور خورده ر شکل سمت چپدر 
  مشاهده می کنید :  2مستطیلی تشکیل شده است . این بار مساحت را با استفاده از مستطیل به دست می آوریم که در زیر شکل 

))(( babaS 2  
   یعنی : .برابرند 2Sبا حاصل  1Sحاصل که  نتیجه می گرفتپس می توان  

22 bababa  ))(( 



 هر یک از اتحاد هاي جبري زیر  را بنویسید: طرف دوممثال : 

 ))(( 88 bb 

 ))(( 1414 nn 

 ))(( yxyx 9595 

 ))(( xx 33 

 ))(( 33 xx 

 ))(())()(( 4422 22 xxxx 

 

 ): جمله مشترك(  اتحاد  نهم اتحاد 
  . شاید بتوان گفت این اتحاد مهم ترین اتحادي است که ما در پایه نهم با آن آشنا می شویم . از نظر کاربرد هم از اتحادهاي مهم می باشد 

  مثال هاي زیر توجه کنید : براي آشنائی با این اتحاد به

3512757575 22  aaaaaa )()())(( 

3013103103103 22  xxxxxx )()())(( 



87181818 22  xxxxxx )()())(( 

82242424 22  nnnnnn )()())(( 

82242424 22  nnnnnn )()())(( 

ه دیگر هر پرانتز با جمله دیگر در این مثال ها مشاهده می شود درهر دو پرانتز ، دوجمله وجود دارد که پرانتزها در یک جمله با هم مشترك هستند و جمل
  زیر رو انجام می دهیم : سه تا کار سادهپرانتز دوم متفاوت است . براي نوشتن طرف دوم این اتحاد 

 رو به هم ضرب می کنیم غیرمشترك ها        ،          ضرب می کنیم مشتركرو در  غیرمشترك هامجموع         ،         2به توان  مشتركجمله 

abxbaxbxax  )())(( 2
 

 به مثال هاي زیر توجه کنید :

  
 

  می توان این اتحاد را هم در روي شکل زیر توضیح داد :، مثل اتحاد هاي قبلی 

  
 

 



 تجزیه عبارت هاي جبري با کمک اتحاد جمله مشترك
 به مثال هاي زیر توجه کنید :

.....)....)((  xxxx 1282
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  + 12آن ها   حاصل ضرببوده و  + 8آن ها  مجموعمثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که  در این
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :  + 6و     + 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 621282  xxxx  

.....)....)((  xxxx 562
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  + 5آن ها   حاصل ضرببوده و  + 6آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :  + 5و    +  1جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 51562  xxxx  

.....)....)((  xxxx 1072
 

+  باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در  10آن ها   حاصل ضرببوده و  - 7آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  خواهد بود. پس : با شرایط سوال جور   - 5و     - 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 251072  xxxx  

.....)....)((  xxxx 652
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در   + 6آن ها   حاصل ضرببوده و   + 5آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :   + 3و     + 2جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 32652  xxxx  

.....)....)((  xxxx 652
 

باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و در   + 6آن ها   حاصل ضرببوده و   - 5آن ها مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :   - 3و     - 2در این مثال دو عدد  جاي خالی می نویسیم .

  ))(( 32652  xxxx  

.....)....)((  xxxx 202
 

کرده و باشد ، این دو عدد رو که با شرایط جور درآید پیدا   - 20آن ها   حاصل ضرببوده و    + 1آن ها   مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :    + 5و      - 4در جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 45202  xxxx  

.....)....)((  xxxx 202
 

دد رو که با شرایط جور درآید پیدا کرده و باشد ، این دو ع  - 20آن ها   حاصل ضرببوده و    - 1آن ها    مجموع در این مثال باید دو تا عدد پیدا کنیم که 
  با شرایط سوال جور خواهد بود. پس :    - 5و      + 4در جاي خالی می نویسیم . در این مثال دو عدد 

  ))(( 45202  xxxx  



 به همین شکل عمل کنید و  جاهاي خالی را در مثال هاي زیر کامل کنید :
  

  
 

  )عبارت جبري بنویسیدیا چند یعنی به صورت حاصل ضرب دو (تجزیه کنید:    جمله مشترك،اتحاد را به کمک  هر یک از عبارات جبري زیر

))(( 16102 xx 

))(( 9102 xx 

))(( 16102 xx 

))(( 24102 xx 

))(( 9102 xx 

))(( 62 xx 

))(( 202 xx 

))(( 202 xx 

))(( 62 xx 

))(( 62 xx 

))(( 452 aa 

))(( 45 24 aa 

  . بنویسید  دفتر  در به همراه حل آن ها  را          89      هصفح   تمرینات      و    88و       87  دو سوال کاردر کلاس  صفحات   تکالیف :



  
  به تصویر زیر با دقت نگاه کنید 

کیلوگرمی  سبک تر است . اگر بخواهیم با گذاشتن این دو وزنه در ترازو ، حالت تعادل   3کیلوگرمی از وزنه  1کاملا مشخص است که وزنه 
می به وزنه یک کیلوگرمی اضافه شود و در کفه دیگر کیلوگرمی نیاز خواهیم داشت . یعنی اگر یک وزنه دو کیلوگر 2ایجاد شود به یک وزنه 

  کیلو گرمی قرار داده شود این دوکفه برابر و معادل خواهند بود . 3وزنه 

  
yxدر عبارات جبري هم این گونه است . یعنی اگر    0مثل   مقدار مثبتیباشد در این صورتa   وجود دارد که  

 :برابر خواهد بود که به صورت زیر نوشته می شود   yجمع شود حاصل آن با  xاگر با  

  

  
  به مثال  زیر توجه کنید :

  

  

  
 



 

 

 



  چند خاصیت  مهم نامساوي ها
  :  1خاصیت 

  .یعنی : نامساوي تغییري نمی کندیک نامساوي ، یک مقدار مشخصی  را اضافه کنیم یا از هر دو طرف ، مقدار مشخصی کم کنیم ،  طرفیناگر به 

  
  مثال :

128393595   

73292595   

241320420747   

61710410747   

   :  2خاصیت 
 

  : .یعنی نامساوي تغییري نمی کندکنیم ،  بر مقدار مثبتی تقسیمکنیم یا  هر دو طرف را  ضرب مثبتیک نامساوي را در یک مقدار  طرفیناگر 
  

  
       مثال :

3620494595   

1640828525   

436246182418   

5153232737 //   



   :  3خاصیت 
 

  کنیم ، تقسیم منفیبر مقدار کنیم یا  هر دو طرف را  ضربمنفی یک نامساوي را در یک مقدار  طرفیناگر 
  یعنی :    . تغییر می کندنامساوي علامت سمت  

  
       مثال :

2715393595   

410222525   

304010310434   

53105010305030  )()(  

161555858  /)()(  

49141949  )()(  

   :  4خاصیت 
 

  .یعنی : تغییر می کندنامساوي علامت سمت کنیم ،   معکوسباشند و هر دو طرف را  متهم علایک نامساوي  طرفیناگر 

  
       مثال :

10
1

4
1104   

15
1

2
1152   

3
5

1
10

5
3

10
1

  

1
4

2
3

4
1

3
2

  



  نامعادلات  و حل آن ها
نکات گفته شده ، به حل نامعادلات یک مجهولی می پردازیم و توجه داشته باشید که نامعادلات گفته شده از درجه یک  با توجه به خاصیت ها و

  هستند و در سال هاي بعد با حل نامعادلات درجات دیگر و داراي مجهول بیشتر را خواهید خواند :
جا طیفی یا مجموعه اي از اعداد به عنوان مجموعه جواب پیدا خواهد شد در حل معادلات ما به یک یا چند جواب محدود می رسیدیم ولی در این 

  نشان می دهیم  را به دوصورت  خواهیم نوشت :  Dکه در حل موارد زیر خواهید دید . مجموعه جواب که معمولا با 
  اب روي محور اعدادنشان دادن مجموعه جو – 2                   نشان دادن مجموعه جواب به زبان ریاضی         – 1

مقدار زیادي از حل نامعادلات مثل حل معادلات هست که در سال هاي قبل خواندید و فقط در مواردي باید خاصیت هاي درس قبلی به آن اشاره 
  شد .

  به حل موارد زیر توجه کنید که مجموعه جواب را هم  نشان داده ایم:

25352                                                                  : 1مثال   xx  
52هائی را می خواهد که به ازاي آن ها   x در این نامعادله از ما  x     253از  x : کوچک تر باشد  

 25352 xx  

 
52انتخاب شود، در این صورت کوچک تر  4از  x یعنی اگر  x  253از  x خواهد بود . کوچک تر  

  
  : 2مثال 

121847184127  xxxx 
 

 
127، در این صورت انتخاب شود بزرگ تر    – 2   از   x یعنی اگر  x  184از x  خواهد بود . تر بزرگ  

  



  : 3مثال 
171125172511  xxxx 

 

 
 است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق   بر عدد منفی تقسیمچون طرفین  

x511انتخاب شود، در این صورت تر یا مساوي بزرگ+  4از  x یعنی اگر   172از x خواهد بود . کوچک تر یا مساوي  

  
  : 4مثال 
81012288122108  xxxxxx 

 

 
 

 

 است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق    بر عدد منفی تقسیمچون طرفین 

xxانتخاب شود، در این صورت کوچک تر یا مساوي+  3از x یعنی اگر 2108     812  از x خواهد بود . تر یا مساوي بزرگ  

  
  :  5مثال 
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3 xxx

  
  

  عددي مثبت است لذا سمت علامت نامساوي تغییر نمی کند : 12ضرب می کنیم . چون  12ا معادله را در طرفین ن
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2776261293  xxxx 
 

7
27

7
27

7
7 




 xx
 

  

7از   x یعنی اگر
27 2در این صورت    ،  انتخاب شود کوچک تر

2
4

3 xx 


     6    از
3x      خواهد بود .  کوچک تر  

  

  
  :  6مثال 







 72
34

3
825 xx

  
  عددي مثبت است لذا سمت علامت نامساوي تغییر نمی کند : 6ضرب می کنیم . چون  6طرفین نا معادله را در 
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4784291216430  xxx 
 

 
  است . سمت علامت تغییر یافتهکه در درس قبلی گفته شد     3خاصیت شده اند به این دلیل طبق    بر عدد منفی تقسیمچون طرفین 

7از   x اگریعنی 
47

 3 صورت در این   انتخاب شود، کوچک تر یا مساوي
825 


x

72از    
34


xخواهد بود .  مساوي  یا بزرگ تر  

  

  



  را بنویسید مجموعه جوابآن ها  در دفتر   بنویسید . فراموش نکنید که براي هر کدام  به همراه حلمثال هاي زیر را    تکالیف :

  
 



  
  معادله خط  – 6فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی  -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  
  مفهوم معادله خط

  به شکل مقابل خوب نگاه کنید که چند نقطه روي صفحه مختصات رسم شده است: : 1مثال 
  ید مختصات نقاط به شکل زیر است :اگر دقت کن
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. طول و عرض شان با هم برابر استاگر دقت کنیدتمام این نقاط خاصیتی که دارند این است که 

  که  بلکه بی نهایت نقطه وجود دارد ن چند نقطه این چنین نیستندالبته فقط ای
و اگر بخواهیم همه این بی نهایت نقطه را با هم نشان دهیم  با هم برابر استطول و عرض شان  

یک خط راست تشکیل می دهند که خاصیت مشترك همه آن ها را با یک رابطه ریاضی به 
 صورت زیر می نویسیم :

xy 
  

  تصویر دقت کنید. مختصات آن ها رو می نویسیم : ي: به پنج نقطه رو 2مثال 
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  است    عرض شان دو برابر طولشاناصیتی که دارنداین است که اگردقت کنید تمام این نقاط خ

  د که نو بازهم باید گفت که فقط این چند نقطه این چنین نیستند بلکه بی نهایت نقطه وجود دار
است و اگر بخواهیم همه این بی نهایت نقطه را با هم نشان دهیم   عرض شان دو برابر طولشان

ه خاصیت مشترك همه آن ها را با یک رابطه ریاضی به یک خط راست تشکیل می دهند ک
 صورت زیر می نویسیم :

 

xy 2
 

 



  : به پنج نقطه روي تصویر دقت کنید. مختصات آن ها رو می نویسیم : 3مثال 
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است  و   طولشان عرض شان نصفیتی که دارند این است که اگردقت کنید تمام این نقاط خاص
  باز هم باید گفت که فقط این چند نقطه این چنین نیستند بلکه بی نهایت نقطه وجود دارد که 

ر بخواهیم همه این بی نهایت نقطه را با هم نشان دهیم یک است و اگ  طولشان عرض شان نصف
 خط راست تشکیل می دهند که خاصیت مشترك همه آن ها را با یک رابطه ریاضی 

 به صورت زیر می نویسیم :

 

xy 2
1


 

  : به پنج نقطه روي تصویر دقت کنید. مختصات آن ها رو می نویسیم : 4مثال 
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 است    طولشانیک واحد بزرگ تر از عرض شان تمام این نقاط خاصیتی که دارند این است که 

 

 
 

نقطه این چنین نیستند بلکه بی نهایت نقطه وجود دارد که  و باز هم باید گفت که فقط این چند
  است و اگر بخواهیم همه این بی نهایت نقطه را   عرض شان یک واحد بزرگ تر از طولشان

با هم نشان دهیم یک خط راست تشکیل می دهند که خاصیت مشترك همه آن ها را با یک 
 رابطه ریاضی به صورت زیر می نویسیم :

 

1 xy 

 



  به پنج نقطه روي تصویر دقت کنید. مختصات آن ها رو می نویسیم : : 5مثال 
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 است    طولشان قرینهعرض شان ه دارند این است که تمام این نقاط خاصیتی ک
 

و باز هم باید گفت که فقط این چند نقطه این چنین نیستند بلکه بی نهایت نقطه وجود دارد که 
  است و اگر بخواهیم همه این بی نهایت نقطه را با هم نشان دهیم   طولشان قرینهعرض شان 

  ك همه آن ها را با یک رابطه ریاضی یک خط راست تشکیل می دهند که خاصیت مشتر
 به صورت زیر می نویسیم :

 

xy  

 

  به پنج نقطه روي تصویر دقت کنید. مختصات آن ها رو می نویسیم : : 6مثال 
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  تمام این نقاط خاصیتی که دارند این است
  است   یک واحد بیشتر طولشان از دوبرابرعرض شان که  

و باز هم باید گفت که فقط این چند نقطه این چنین نیستند بلکه بی نهایت نقطه وجود دارد که 
  و اگر بخواهیم همه این بی نهایت حد بیشتر است  یک وا طولشان از دوبرابرعرض شان 

  نقطه را با هم نشان دهیم یک خط راست تشکیل می دهند که خاصیت مشترك همه آن ها 
 را با یک رابطه ریاضی به صورت زیر می نویسیم :

 
 

12  xy 
 

  

  

  



، رسم خطی راستبادرجه یک ) باشد،رابطه بین طول و عرض بی نهایت نقطه را به زبان ریاضی بیان می کند که با( ,xyهر معادله که برحسب   نتیجه گیري:
  آن بی نهایت نقطه را روي صفحه مختصات نشان می دهیم.

 رسم خطی که معادله آن داده شده است :

baxyمعمولا معادله خط را به صورت   ضرورتی ندارد که فقط به این شکل نمایش داده شود . یعنی معادلاتی مثل نمونه هاي  نشان می دهیم. البته
  زیر هم معادله خط راست هستند:

2052  yx                    06و  xy                    143و
12





y
x                    10252و  yxyx                    332و  xy  

   براي رسم خطی که معادله خط آن داده شده است باید حداقل دو نقطه از آن خط را پیدا کرده و خط راست را رسم می کنیم .
  مثل : .دالبته توصیه می کنیم که بیشتر از دو نقطه از خط را پیدا کنی

32خط به معادله    : 1مثال   xy :را رسم کنید 

 
  نقاط به دست آمده را روي صفحه مختصات پیدا کرده و خط را رسم می کنیم:

  


  

  
4خط به معادله    : 2مثال  xy :را رسم کنید 

 
  می کنیم:نقاط به دست آمده را روي صفحه مختصات پیدا کرده و خط را رسم حالا 

  



  داده شده اند: صورت دیگر معادله خطخط هائی که معادله آن ها به  رسم
fnymxمعادله خط به صورت  ،دربرخی موارد   : 2052داده می شود مثل  yx  که دراین موارد با این که می توانیم فرم

baxyمعادله را به شکل کلی یعنی :    ، در آوریم ولی ضرورتی ندارد ومی توان مثل نمونه هاي بالائی و حتی با پیدا کردن ساده  دونقطه از خط
  آن را رسم کرد.

  :طول آن نقطه را پیدا کنیمظر بگیریم و صفردرنyبار هم یکعرض آن نقطه را پیدا کنیم ورا صفر درنظر بگیریم وxیک باربراي این کار کافی است که 
632خط به معادله : 1مثال   yx  را رسم کنید:  

  

  
1025خط به معادله : 2مثال   yx  را رسم کنید:  

  

  
 را به صورت زیر پیدا کرد:خط هستند  و در هر معادله خط می توان این دو نقطه  طول از مبدا و عرض از مبدادر این دو مثال بالائی به ترتیب Bو Aنقطه  

صفر  براي پیدا کردن عرض از مبدا خط ، طول را در آن معادله صفر در نظر می گیریم و براي پیدا کردن طول از مبدا خط ، عرض را در آن معادله:  1نکته 
  در نظر می گیریم.



  شیب خط
  شیب خط نشان گر وضعیت خط نسبت به محور طول ها می باشد و زاویه اي که خط با محور عرض ها می سازد این عدد شیب خط  را تعیین می کند.

  .ستا شیب شان منفیمی روند  4به ناحیه  2ناحیه و خط هائی که از سمت  شیب شان مثبتمی روند  3به سمت ناحیه  1ناحیه خط هائی که از سمت 
 نمونه هائی از شیب خط ها به صورت تصویري در شکل هاي زیر ارائه شده است:

     

   

   

  

   
 



  به دست آوردن شیب خطهاي روش 
   استفاده از معادله خطروش اول : 

baxyاگر معادله خط به صورت الف )   )  حالت کلی ) باشد دراین صورتa .شیب خط است  
103صورت خط به  اگر معادله : 1 مثال  xy  : باشد  در این صورت  

                                                                                        3شیب خط    
74صورت خط به  ر معادلهاگ :  2  مثال  xy  : 4                                         باشد  در این صورتشیب خط 

9صورت خط به  اگر معادله :  3  مثال
2

5
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 xy  : 5                                     باشد  در این صورت
3

شیب خط  

dnymxبه صورت اگر معادله خط  ب )   )شیب خط براي پیدا کردن ) باشد دراین صورت  معادله خط صورت دیگر ،  

                                     یعنی : .تقسیم کرده و قرینه می کنیم  yرا بر ضریب    xضریب   
n
m

شیب خط      dnymx  

5113صورت خط به  اگر معادله : 1 مثال  yx  : 11                                                            باشد  در این صورت
3

 شیب خط  

1425صورت خط به  اگر معادله : 2 مثال  yx  : 2                                                  باشد  در این صورت
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    شیب خط  

اگر مختصات دو نقطه از خط را بدانیم مثلا روش دوم : 
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A ، زیر،شیب خط را به دست می آید: فرمولدر این صورت از  باشند  
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شیب خطی را پیدا کنید که از دو نقطه   :  1  مثال
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  می گذرد؟
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شیب خطی را پیدا کنید که از دو نقطه   :   2 مثال
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  وقتی خط رسم شده است.، پیدا کردن شیب معادله خط سوم : روش 
سم کنیم . مثلث اگر خطی رسم شده و بخواهیم شیب خط را به دست آوریم ، براي این کار به یک مثلث قائم الزاویه نیاز داریم که در روي صفحه مختصات ر
دي مثلث به این قائم الزاویه اي رسم می کنیم که وتر آن روي خط مورد نظر باشد و اضلاع قائم الزاویه آن موازي محور ها باشد . مشخص است که تعداد زیا

  شکل می توان رسم کرد هر کدام راحت تر بود آن را رسم کنید.

 
  دازه ضلع افقی تقسیم می کنیم.بعد از رسم مثلث ، اندازه ضلع عمودي را بر ان

22
4





شیب خط  



است و اگر از سمت ناحیه  شیب مثبتتوجه داشته باشید که اگر خط به صورت مثال بالا از ناحیه یک مختصات به سمت ناحیه سوم مختصات رسم شده باشد 
 یعنی : است شیب منفیرسم شده باشد  4دوم به سمت ناحیه 

  
3شیب خط 32

6  

    و عمود بودن خط ها: بودن مهم در مورد موازي اتنک
  : اگر شیب دو خط با هم برابر باشد با هم موازي هستند و برعکس.  1نکته 

 برابر  می باشد : خط رسم شده در هر شکل با هم مثال هاي زیر  خط هابا هم موازیند چون شیب هر دو در

      

  : اگر دو خط بر هم عمود با شند شیب دو خط با هم قرینه و معکوس است و برعکس. 2نکته 
  در مثال هاي زیر خط ها بر هم عمودند . به شیب دو خط در هر شکل توجه کنید:

      
  برهم عمود باشند و شیب آن ها dو  eاست یعنی اگردوخط – 1حاصل ضرب شیب دوخط برابر با باشند  دوخط برهم عموداگردقت کنید وقتی 

 باشد در این صورت :2aو 1aبه ترتیب  

                                             



  

  عرض از مبدا و طول از مبدا
  به دو تعریف ارائه شده زیر توجه کنید :طول یا عرض یا هر دو را قطع کند .  محور دخط راست رسم شده احتمال دار

  می گویند.  عرض از مبدا: نقطه از محور عرض که در آن نقطه ، خط محور عرض را قطع می کند  عرض از مبدا
  گویند.می  طول از مبدارا قطع می کند  طولکه در آن نقطه ، خط محور طول : نقطه از محور  طول از مبدا

  براي پیدا کردن هر کدام از این دو مورد به صورت زیر عمل می کنیم:
  را برابر با صفر در نظر می گیریم . طول، در معادله خط  عرض از مبدابراي پیدا کردن 
  یم .را برابر با صفر در نظر می گیرعرض ، ، در معادله خط  طول از مبدابراي پیدا کردن 

55صورت ط به خ اگر معادله  : 1  مثال  yx  باشد  ،  
  در این صورت عرض از مبدا و طول از مبدا را پیدا کنید :

  

                      











5
050 Ayx   بدا   عرض از م

 

   طول از مبدا 







 0

110 Bxy  

 

 

1039صورت خط به  اگر معادله  : 2 مثال  yx  باشد  ،  
  در این صورت عرض از مبدا و طول از مبدا را پیدا کنید :

                      

















3
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3
100 Ayx   بدا   عرض از م

   طول از مبدا 

















0
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9
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1243صورت خط به  اگر معادله  :  3 مثال  yx  باشد  ،  

  مبدا و طول از مبدا را پیدا کنید : در این صورت عرض از
  

                      











3
030 Ayx   بدا   عرض از م

 

   طول از مبدا 







 0

440 Bxy  

 

 



  نوشتن معادله خط
ب خط  و عرض از مبدا و یا نقاطی از خط که خط راست اگر اطلاعاتی از معادله خط به ما داده شده باشد می توانیم معادله خط را بنویسیم . اطلاعاتی مثل : شی

  از آن ها عبور می کند. روش هایی که معمولا براي به دست آوردن معادله خط به کار می رود همراه با مثال به ترتیب ارائه شده است :
کار زیادي نداریم فقط کافیه که از حالت کلی معادله خط  به ما داده شده باشد .  براي نوشتن این معادله ها شیب خط و عرض از مبدا خطاگر  روش اول :

  براي جاي گذاري اعداد استفاده کنیم. مثل :
  باشد؟  5بوده و عرض از مبدا آن   4معادله خطی را بنویسید که شیب آن  : 1مثال 

5454                                                                    حل :                 xybabaxy ,, 

  باشد؟  7بوده و عرض از مبدا آن   3معادله خطی را بنویسید که شیب آن  :  2مثال 
7373                                                                    حل :                 xybabaxy ,, 

  مثل مثال بالا عمل می کنیم .  صفر باشداگر شیب خط به همراه یک نقطه از خط را به ما بدهند به طوري که طول نقطه داده شده  :دوم روش 
  چون نقطه اي که طول آن صفر باشد همان عرض از مبدا خط است و روش حل فرق نمی کند :

بوده و از نقطه   6ادله خطی را بنویسید که شیب آن مع : 1مثال 







 4

0
A  ؟بگذرد  

4644                                                                حل :  
06 







 xybAabaxy ,, 

بوده و از نقطه   3معادله خطی را بنویسید که شیب آن  :  2مثال 











7
0

A  ؟بگذرد  

737                                                            حل :  
7

03 









 xybAabaxy ,, 

  ول زیر استفاده کنیم :می توانیم از فرم  صفر نباشداگر شیب خط به همراه یک نقطه از خط را به ما بدهند، حتی اگر طول نقطه داده شده ،   :سوم روش 

)( 11 xxayy  
 از آن را می دانیم یک نقطهو  شیب خطنوشتن معادله خط وقتی 

  ند. به مثال هاي زیر توجه کنید:شیب خط است که به ما داده ا  aطول و عرض نقطه مورد نظر بوده و  1yو     1xتوجه داشته باشید که  

بوده و از نقطه   2معادله خطی را بنویسید که شیب آن  : 1مثال 







 4

1
A  ؟بگذرد  

22124412حل :                                   1111  xyxyyxaxxayy )(,,,)(   

بوده و از نقطه   5معادله خطی را بنویسید که شیب آن  : 2مثال 










 3
2

A  ؟بگذرد  

75253325           حل :  1111  xyxyyxaxxayy ))((,,,)( 

  اگر عرض از مبدا خط  به همراه یک نقطه از خط را به ما بدهند  می توانیم از فرمول شیب ، شیب خط را به دست آورده و :چهارم روش 
 له را بنویسیم :با استفاده از معادله کلی  ، معاد 

baxy معادله کلی خط  
12
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


  شیب خط 

+ بوده و از نقطه    5معادله خطی را بنویسید که عرض از مبدا آن   : 1مثال 




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
 4

1
A  ؟بگذرد  

51101                               حل :      
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 xy
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yyaABb ,   



+   بوده و از نقطه    4معادله خطی را بنویسید که عرض از مبدا آن   :  2ال مث








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A  ؟بگذرد  

43                             حل :  
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
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  و سپس مثل مثال ها بالا از فرمول زیر استفاده کنیم : به ما بدهند ابتدا از فرمول شیب ، شیب خط را به دست آورده  را اگر فقط دو نقطه از خط :پنجم روش 

)( 11 xxayy  
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


  شیب خط 

معادله خطی را بنویسید که  ازدو نقطه    : 1مثال 

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115                                حل :  
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11 







 xyxyxxayyaA )()(, 

معادله خطی را بنویسید که  ازدو نقطه    : 2مثال 

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






 10

1
A  ؟بگذرد  

662                                 حل :          
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11 







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  با محور هاخط هاي موازي 
  سان خواهد بود.اگر خطی  موازي محور طول یا موازي محور عرض باشد ، معادله آن با یک متغیر بیان می شود . رسم این خط ها و بیان معادله آن ها خیلی آ

  به نمونه هاي زیر توجه کنید:

      

      



  چندمثال و  سوال مهم:

نقطه    معادله خطی را بنویسید که  ازدو :  1مثال 










 3
1

B   و










 2
1

A  ؟بگذرد  

  
  هستند پس بدون نوشتن  طول هر دو نقطه یکسانحل : اگر دقت کنید متوجه می شوید که 

  توجه کنید:  فرمول و روش دیگر  ، به راحتی معادله خط به صورت زیر خواهد بود. به شکل هم

1x   

معادله خطی را بنویسید که  ازدو نقطه    :  2ل مثا










 2
4

B   و










 3
4

A  ؟بگذرد  

  
  هستند  طول هر دو نقطه یکسانحل : اگر دقت کنید متوجه می شوید که 

  توجه کنید:  پس معادله خط به صورت زیر خواهد بود. به شکل هم
  

 4x    

معادله خطی را بنویسید که  ازدو نقطه    :  3ل مثا









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3

B   و










 3
2

A  ؟بگذرد  

  
  هستند  عرض هر دو نقطه یکسانحل : اگر دقت کنید متوجه می شوید که 

  توجه کنید:  پس معادله خط به صورت زیر خواهد بود. به شکل هم
  

 3y    

معادله خطی را بنویسید که  ازدو نقطه    :   4ل مثا










 2
5

B   و










 2
4

A  ؟بگذرد  

  
  هستند  عرض هر دو نقطه یکسانحل : اگر دقت کنید متوجه می شوید که 

  توجه کنید:  پس معادله خط به صورت زیر خواهد بود. به شکل هم
  

 2y    
 



  دستگاه معادلات خطی ( دو معادله دو مجهولی )
  که درجه یک باشد معادله یک خط راست می باشد .yو   xبا توجه به نکاتی که در درس هاي قبلی اشاره شد هر معادله دو مجهولی با متغیر هاي 

می توان پیدا کرد که در این معادله صدق کند . yو   xآن را حل کنیم امکان حل وجود ندارد چون بی نهایت  اگر معادله دومجهولی به ما بدهند و بخواهند 
  نقطه اي را پیدا کنیم که  یعنی مختصاتبراي حل معادله دو مجهولی باید دو تا معادله به ما داده شده باشد تا ما محل برخورد این دو خط را پیدا کنیم،  

  هم زمان در دو معادله صدق کند و روي هر دو خط قرار داشته باشد. 
  :گفته می شود   دستگاه معادلات خطیاین دومعادله به شکل مثال زیر ،در کنار هم نوشته می شوند و به آن 







2234

252
yx
yx

   

  به تدریج به چند روش اشاره می شود:  اي متعددي وجود دارد کهو براي پیدا کردن این جواب و نقطه مورد نظر روش ه
  روش اول : پیدا کردن جواب با استفاده از رسم خط ها 

  در این روش هر دو خط را رسم کرده و محل برخورد خط ها را پیدا می کنیم.
خصوصا در مورد خط هایی که طول و عرض محل برخورد خط ها   مواجه شود، خطاکه این روش همواره با دقت کافی نمی تواند باشد و شاید با  توجه کنید

  عدد اعشاري باشد.
  : 1مثال 







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yx

 

قطع کرده اند .  Aاگردو خط را رسم کنیم مشاهده می شود که خط ها همدیگر را در نقطه 

                            عبارت است از : جواب دستگاهپس 










 2
4

A  

 
  جواب دستگاه معادلات خطی زیر را به دست آورید: :  2مثال 


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

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قطع کرده اند .  Aاگردو خط را رسم کنیم مشاهده می شود که خط ها همدیگر را در نقطه 
  عبارت است از :      جواب دستگاهپس 











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2

A  

 



   روش حذفی:  دوم روش
  مجهول دیگر را پیدا می کنیم . ، در این روش با حذف یکی از مجهول ها 

 را پیدا  xمجهول  yرا پیدا کنیم و در مرحله بعد با حذف  yمجهول  xچون دو تا مجهول داریم دو بار این کار می تواند انجام شود یعنی با حذف 

  می کنیم تا مختصات نقطه تلاقی دو خط به دست آید.
براي حذف هر مجهول ، به ضرایب اون مجهول در دو معادله دقت می کنیم و تلاش می کنیم با ضرب کردن معادله ها در یک عدد خاص ، ضریب یک 

  نه هم باشند و در جمع جبري با هم حذف شوند . بقیه مراحل را در نمونه مثال حل شده زیر ، دنبال کنید:مجهول در دو معادله ، قری
 مرحله اول )  : 1مثال 

  با هم قرینه خواهند شد: x+ ضرب کنیم ضرائب2دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله پایینی را در 

 
 دوم )  مرحله

  با هم قرینه خواهند شد: yضرب کنیم ضرائب - 5دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله بالائی را در

  

  

 مرحله اول )  : 2مثال 

  هم قرینه خواهند شد: با xضرب کنیم ضرائب -2دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله بالائی را در 

 
 مرحله دوم ) 

  با هم قرینه خواهند شد: y+ ضرب کنیم ضرائب 3دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله بالائی را در

  
 

+ 3+ و معادله پایینی را در 4در  دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله بالائی رامرحله اول )  :  3 مثال
 با هم قرینه شده و حذف خواهند شد : xضرب کنیم ضرائب

  
26331

661512
41612

2254
143


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yx
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+ ضرب  4و معادله پایینی را در  - 5دردستگاه معادلات زیراگرطرفین معادله بالائی را درمرحله دوم ) 
  هم قرینه شده و حذف خواهند شد :با  yکنیم ضرائب
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   روش جاگذاري ::  سوم روش
باشند . در این روش یکی از مجهول ها را برحسب دیگري پیدا کرده  – 1+  یا   1این روش معمولا در مثال هائی مناسب است که ضریب یک از مجهول ها  

  :در معادله دیگر جا گذاري  می کنیم. مثل 
  
  

  :به دست می آوریم yرا بر حسب  xبرابر با یک می باشد پس xاگر در مثال زیر دقت کنید در معادله اول ، ضریب مرحله اول )   : 1مثال 
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17923173

9292


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








yyy

yyyx

yxyx

)(



 

 
 مرحله دوم ) 

  را به دست می آوریم: xرا در یکی از معادله هاي  داده شده قرار داده و مقدار   yحالا مقدار 
















2
55

92292

Ax

xyx )(

   

 :به دست می آوریم xرا بر حسب  yپس ،برابر با یک می باشد y، ضریب  در معادله دوماگر در مثال زیر دقت کنید مرحله اول ) :  2 مثال
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




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 

5353

115335135

xyyx

xxxyx )(

 

 
 مرحله دوم ) 

  را به دست می آوریم: yرا در یکی از معادله هاي  داده شده قرار داده و مقدار   xحالا مقدار 











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

2
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51353
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xyx )(

  
 

   روش ماتریسی ::  چهارم روش
  در این روش دقت می کنیم که جملات معادله به صورت مرتب در محل خودشان نوشته شده باشند .

  از دو رابطه زیر ،  جواب دستگاه معادلات را به دست می آوریم: 

bman
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dnymx
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
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 :  1  مثال
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
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 :  2  مثال
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
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 
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   روش قیاسی:  پنجم روش
  اگر در دستگاه معادلات خطی بتوانیم حالت زیر را به آسانی ایجاد کنیم می توانیم از حالت مقایسه براي حل دستگاه استفاده کنیم:

  :  1مثال 
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yyy
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  را به دست بیاریم: xقرار می دهیم تا مقدار  یکی از معادله ها ،به دست آمده را  در  yحالا  

 










 2
558182182421842 Axxxyx )(  

  :  2مثال 


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















 11652431657

2437
1675
2473

xxx
xy
xy

yx
yx

 

  را به دست بیاریم: yقرار می دهیم تا مقدار  یکی از معادله ها ،ت آمده را  در به دس xحالا  

 










 3
13217241372437 Ayyyxy  

  نکته پایانی :
روش دیگر حل  در هر یک از روش هاي ارائه شده دو مرحله  براي حل دستگاه وجود داشت که می توان یک مرحله از حل را با یک روش و مرحله دوم را با
ول را در مجهول کرد . مثلا در روش حذفی می توان مرحله اول را اجرا کرده و مرحله دوم را از روش جاگذاري استفاده کرده و عدد به دست آمده از مرحله ا

  جاگذاري کرده و مجهول دوم را محاسبه کرد.
شرایط دستگاه ، تصمیم می گیریم که از کدام روش استفاده کنیم و این انتخاب به انتخاب روش حل کاملا بر عهده خودمان است و در هر مثال با توجه به 

  آسان شدن حل کمک می کند به این دلیل خوب است که همه روش ها را یاد بگیریم و در جاي خود از آن استفاده کنیم .
 



  
  عبارت هاي گویا  – 7فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  
  کنیم . در فصل پنجم کتاب تک جمله اي به صورت زیر تعریف شده است:تعریف چند جمله اي براي تعریف عبارت گویا باید مرور مختصري بر 

   
   

  

        

 

      
 تعریف چند جمله اي :

  
  

  

     

yx  ............  تا  جمله اي هستند ؟ ، چند چند تا  از عبارت ها  98              3وx             32و yx      

yx 52   و   
8
5

8
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
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5
7 x          و

x
x 97          2وx            3و 5x        و

x
15و             5 7 x     

  
  

  
  

  

  



  کدام یک موارد زیر عبارت گویا است ؟ :1مثال 

  

  چندتا از عبارت هاي زیر ، عبارت گویا است ؟ : 2مثال 
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  (    )  5 ) د                  (    )       2 ج)                     (    )     4 ب )                  (    )      3الف ) 
 چندتا از عبارت هاي زیر ، عبارت گویا است ؟       : 3ال مث
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  (    )  5 ) د                (    )       4   ج)                    (    )     3 ب )                  (    )      2الف ) 
  کدام یک از عبارات زیر  ، عبارت گویا نیست ؟  : 4مثال 

  

2الف ) 
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  کدام یک از عبارات زیر  ، عبارت گویا نیست ؟ : 5مثال 
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  کدام یک از عبارات زیر گویا نیست ؟ : 6مثال 
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  کدام یک از عبارات زیر ، عبارت گویا است ؟ : 7مثال 
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1

32
2

2





x
xx   (    )                   (ج

2
22




x
xx   (    )                د ( 

x
x

35
12 3


 (    ) 



  دامنه تعریف در عبارات گویا
  می شوند. مخرج کسر صفرباشد ، باید مقادیري را حذف کنیم که به ازاي آن ها  شده تعریفبراي تعیین تمام مقادیري که به ازاي آن ها یک عبارت گویا ، 

یا هر متغیر دیگر در عبارات گویا قرار داد از اعداد حقیقی حذف می کنیم ،  چون وقتی آن مقدار جاگذاري شود ،  xیعنی مقادیري که نمی توان به جاي  
  و کسر تعریف شده نیست. مخرج کسر صفر خواهد شد

102دامنه تعریف عبارت گویاي  : 1مثال 
253 2




x
xx    : را تعیین کنید  

  همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز عددي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم: xجواب :  در متغیر 

 50102  xx 
     به صورت زیر بیان می شود: 5دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد 

 5 RD 

  + 5مورد قبول هستند به جز عدد  Rاین دامنه تعریف به این معناست که همه اعداد حقیقی 

دامنه تعریف عبارت گویاي :  2مثال 
x

x
412
73


   تعیین کنید :  را  

  همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز عددي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم: xجواب :  در متغیر 

 30412  xx 
  می شود: به صورت زیر بیان +  3 دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد 

 3 RD 

   + 3مورد قبول هستند به جز عدد  Rاین دامنه تعریف به این معناست که همه اعداد حقیقی 

دامنه تعریف عبارت گویاي :  3مثال 
))(( 71

62



xx
x    : را تعیین کنید  

  قرار بگیرند به جز اعدادي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم:همه اعداد حقیقی می توانند  xجواب :  در متغیر 

 

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
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xx
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 به صورت زیر بیان می شود:       - 1+ و  7 دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد  71  ,RD   

دامنه تعریف عبارت گویاي :  4مثال 
))(( 1624

3



aaa

  را تعیین کنید :    

  همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز اعدادي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم: xجواب :  در متغیر 
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  به صورت زیر بیان می شود:   - 8و   0+ و  4 دن عدد دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص ش
  

  408  ,,RD   

16دامنه تعریف عبارت گویاي :  5مثال 
3

2 


x
x    : را تعیین کنید  

  ر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم:همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز اعدادي که مخرج را صف xجواب :  در متغیر 
  می باشد لذا داریم :          اتحاد مزدوجبا توجه به این که مخرج  
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  به صورت زیر بیان می شود:   - 4+ و  4 دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد 

  44  ,RD   

128دامنه تعریف عبارت گویاي :  6مثال 
13

2 

xx

x    : را تعیین کنید  

  همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز اعدادي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم: xجواب :  در متغیر 
  می باشد لذا داریم :          مشترك اتحاد جملهبا توجه به این که مخرج  
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  به صورت زیر بیان می شود: +   2+ و  6 دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد 

  62  ,RD   

103دامنه تعریف عبارت گویاي :  7مثال 
68

2 


xx
x    : را تعیین کنید  

  همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند به جز اعدادي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم: xجواب :  در متغیر 
  می باشد لذا داریم :          اتحاد جمله مشتركبا توجه به این که مخرج  
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  به صورت زیر بیان می شود: +   2و  - 5 تعریف این عبارت گویا با مشخص شدن عدد  دامنه

  52  ,RD   

دامنه تعریف عبارت گویاي :  8مثال 
))(( 9242

5
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
xxx

  را تعیین کنید :    

  ه جز اعدادي که مخرج را صفر می کنند . به این دلیل آن عدد را باید پیدا کنیم:همه اعداد حقیقی می توانند قرار بگیرند ب xجواب :  در متغیر 
  می باشد لذا داریم :          جدواتحاد جمله مشترك  و اتحاد مزبا توجه به این که مخرج حاصل ضرب  
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  به صورت زیر بیان می شود:   - 3+ و  3+ و  4و  - 6 ن عدد دامنه تعریف این عبارت گویا با مشخص شد

  4363  ,,,RD   

  

  



  هاي گویاعبارت  نساده کرد
ه تر ی که لازم باشه ساددر خیلی از موارد ما نیاز داریم عبارات گویا را با هم جمع و تفریق یا ضرب و تقسیم کنیم و بعد یا قبل از محاسبات ، آن ها را تا جائ

ردن عبارات جبري کنیم . به این دلیل مطالبی که قبلا یاد گرفتیم از قبیل : گرفتن مخرج مشترك و فاکتور گیري و استفاده از اتحاد هاي جبري براي ساده ک
  لازم خواهند شد . به مثال هاي زیر توجه کنید :

        
ه کارهاي دیگري نبوده است ولی در مثال دوم با استفاده از اتحاد جمله مشترك ، مخرج کسر دوم در مثال اول فقط ساده شده شده و نیاز ب

  تجزیه شده و سپس ساده کردن کسرها انجام شده است . براي یاد آوري مطالب مربوط به اتحادها ، آن ها را مرور مختصري بکنیم: 

  
  ا یعنی اتحاد اول و دوم و ششم و نهم بیشتر مورد استفاده قرار خواهند گرفت . به شکل زیر :تا اتحاد ارائه شده ، چهار تا از آن ه 9از بین این 

    : 1مثال 
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  :  2مثال 
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  :  3مثال 
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  :  4مثال 
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 ه ساده ترین صورت بنویسید :حاصل عبارات زیر را ب تمرین :

  
  در برخی مثال ها نیاز داریم که کسرها را با هم جمع و تفریق کنیم که گرفتن مخرج مشترك و ساده کردن کسرها  لازم خواهد بود.  مثل :
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  : 2مثال 
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  : 3مثال 
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  ضرب و تقسیم هاي زیر را انجام دهید . ( در همه تمرین ها ، مخرج کسرها مخالف صفر فرض شده اند )  تمرین :

  

  . بنویسید  دفتررا در            118و  117      هصفح و تمرینات کاردرکلاس    تکالیف :



  
  اي ها به سه نوع تقسیم زیر توجه کنید : براي تقسیم چند جمله

  تقسیم یک جمله اي بر یک جمله اي – 1
  تقسیم چند جمله اي بر یک جمله اي – 2
  تقسیم چند جمله اي بر  چند جمله اي – 3

د که در این جا به صورت یادآوري ارائه در هر مورد ازاین تقسیم ها به شیوه خاصی عمل می کنیم . البته نوع اول و دوم در این روش ها را شما قبلا آموخته ای
بود و لازم  می شود ولی نوع سوم تقسیم یعنی : (تقسیم چند جمله اي بر  چند جمله اي ) براي اولین بار آموزش داده می شود که روش بسیار مهمی خواهد

  است به خوبی یاد بگیرید:
   تقسیم یک جمله اي بر یک جمله اي – 1

  کنید : کافی است که در تقسیم ها قواعد مربوط به تقسیم اعداد توان دار را رعایت کنیم :به نمونه هاي زیر توجه 
  :  1مثال 
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  :  2مثال  
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  :  3مثال 
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  تقسیم چند جمله اي بر یک جمله اي – 2
  می توان عمل کرد : در این تقسیم مثل نمونه هاي زیر

   :  1مثال 
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  :  2مثال 
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  :   3مثال 
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ري هم حل می کنم در این مثال ها می توانستیم به جاي تفکیک به چند کسر ، از روش فاکتور گیري استفاده کنیم. سه مثال بالا را با روش فاکتور گی نکته :

 که به روش حل آن ها می توانید  توجه کنید :



  

  با روش فاکتور گیري : 1مثال 
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  با روش فاکتور گیري : 2مثال 
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  با روش فاکتور گیري :  3مثال 
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  . بنویسید  دفتررا در       125و     124و     123 و تمرینات صفحات    122و    121      هکاردرکلاس   صفح تکالیف :

  
  تقسیم چند جمله اي بر  چند جمله اي – 3

  این نوع تقسیم نسبت به دو نوع قبلی کار بیشتري خواهد داشت و اشاره می کنم که ما فعلا تقسیم چند جمله اي هایی را می خوانیم که
  ند متغیر نداریم که راه حل آسانی هم ندارند .ادگیري تقسیم چند جمله اي ها با چو فعلا نیازي به یدارند  یک نوع متغیر 

  
ابتدا باید قبل از شروع تقسیم جملات هر دو چند جمله اي ( هم مقسوم و هم مقسوم علیه) براساس توان هاي متغیر از بزرگ به کوچک مرتب 

  ن توان را دارد در ابتداي چند جمله اي نوشته شود و بقیه به ترتیب بعد از آن نوشته شوند. هاي که متغیرش بالاتریه شوند . یعنی جمل
  خواهیم گفت که بار اصلی تقسیم در هر مرحله با جمله پیشرو خواهد بود . مثل : جمله پیشروبه جمله اي که بالاترین توان متغیر را دارد 

  
10536787103586 23474273  xxxxxxxxxx 

 
 

131029392110 25677625  aaaaaaaaaa  

  بعداز مرتب کردن جملات مقسوم و مقسوم علیه ، به صورت زیر مراحل را انجام می دهیم.
  ( توجه کنید در هر مرحله از تقسیم بین جملات پیشرو انجام خواهد شد )

  



  به مثال زیر توجه کنید . در این مثال جملات مقسوم مرتب نیستند که ابتدا آن ها را مرتب می کنیم::  1مثال 

  ?)()(  3420812 232 xxxx  
  حل :

?)()(  3420128 223 xxxx  
  در ادامه مراحل زیر را انجام می دهیم:

 

  
 

  مرحله بعد :
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  

  
  
  
  



  به مثال زیر توجه کنید . در این مثال جملات مقسوم مرتب نیستند که ابتدا آن ها را مرتب می کنیم::   2مثال 

  ?)()(  xxx 21148 53  
  حل :

?)()(  12184 35 xxx  
 در ادامه مراحل زیر را انجام می دهیم:

  
  

  

  

  
  

  

  
 



  به مثال زیر توجه کنید . در این مثال جملات مقسوم و مقسوم علیه مرتب هستند و ما  روند تقسیم را انجام می دهیم ::   3مثال 
  

  
 

  م و مقسوم علیه مرتب هستند که روند تقسیم را انجام می دهیم :به مثال زیر توجه کنید . در این مثال جملات مقسو:   4مثال 
  

  
 

  به مثال زیر توجه کنید . در این مثال جملات  مقسوم علیه مرتب نیستند که قبل از تقسیم ، مرتب کرده و ادامه می دهیم ::   5مثال 

 

  . بنویسید  دفتررا در     129 تمرینات صفحه   و کاردرکلاس      تکالیف :

 



  

  حجم و مساحت  – 8فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  
  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

  
   تعریف دایره :

  
  به یک فاصله می باشد. مرکزاست که فاصله همه آن نقاط از نقطه اي بنام  صفحهمکان هندسی نقاطی از 

 می گویند. مثل شکل مقابل : هشعاع دایربه اندازه فاصله این نقاط تا مرکز دایره 

 
  فرمول محاسبه مساحت دایره :

2RS .    
  تعریف کره : 

   به یک فاصله می باشد. مرکزاست که فاصله همه آن نقاط از نقطه اي بنام  فضامکان هندسی نقاطی از 
  

  ابل :می گویند. مثل شکل مق شعاع کرهبه اندازه فاصله این نقاط تا مرکز کره  
  

 
  تعریف دوم براي کره :

  ، کره تشکیل می شود. حول قطرش نیمدایره ( یا دایره )از دوران یک 

  



  نحوه محاسبه حجم کره :
اگر یک کره در داخل یک استوانه به صورت مقابل محاط شود ، به طوري که از کناره ها و از قاعده هاي استوانه با 

  استوانه و کره براي محاسبه کره استفاده کرد .محیط کره مماس شود می توان از این 
  

  براي این کار از یک توپ پلاستیکی می توان استفاده کرد و بعد از اطمینان از محاط شدن کره در داخل  استوانه ، 
  توپ پلاستیکی کره ي مورد نظر را بیرون آورده و به دو تا نیم کره مساوي برش می دهیم .

  به صورت وارونه  ،  با چسب به کف داخل استوانه می چسبانیم ، سپس یکی از نیمکره ها را 
  به طوریکه موقع ریختن آب ، آب به داخل نیمکره چسبیده  شده نرود . مثل تصویر مقابل :

  

  

  
  بعد از آماده شدن این ابزار ، با استفاده از نیمکره دوم که در بیرون داریم ، مقداري آب در استوانه می ریزیم

ار باید بادقت انجام شود به طوري که باید تمام فضاي داخلی نیمکره را با آب کاملا پر کنیم و تمام آب را در این ک
  استوانه بریزیم . 

اگر با دقت تمام کارها را انجام داده باشیم خواهیم دید که با دوبار پرکردن و خالی کردن نیمکره در استوانه ، آن 
  استوانه پر خواهد شد.

    نتیجه:
  محاط شده اش می باشد .  کرهبرابر حجم یک  5/1 استوانهحجم داخلی کل 

  
  را چنین به دست آورد : حجم استوانهبا توجه به اندازه هاي شکل بالا می توان 

hRVhSV  2..  
  

 

Rhاست ( ارتفاع استوانه دو برابر شعاع کرهو چون در این شکل ،  2 : در این صورت می توان نوشت (  
  

32 22 RVRRV ..    
 

  است پس داریم : برابر کره 5/1حجم استوانه از طرفی چون 
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  به کنیم. با استفاده از فرمول بالا ، می توانیم حجم کره ها و یا نیم کره و امثال آن را محاس

   توجه داشته باشید در حل هر مثال نوشتن فرمول و محاسبه کامل و در نهایت نوشتن واحد ، لازم خواهد بود.

هستوانا  

هاستوان هاستوان   

 حجم کره

 کره

هاستوان  



  سانتی متر باشد ؟ 3حجم کره اي را به دست آورید که اندازه شعاع آن  : 1مثال 
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  سانتی متر باشد ؟ 12شعاع آن حجم کره اي را به دست آورید که اندازه  : 2مثال 
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  سانتی متر باشد ؟  12حجم کره اي را به دست آورید که اندازه قطر آن  :  3مثال 

  سانتی متر خواهد بود. 6توجه داشته باشید در این مثال اندازه  شعاع برابر با 
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  باشد ؟  متر  1به دست آورید که اندازه شعاع آن   حجم کره اي را :  4مثال 
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  را حول قطرش دوران می دهیم . متر سانتی 9نیم دایره اي به شعاع  :  5مثال 

  
  : ( کره ) جوابنام جسم حاصل از دوران چیست ؟  ........       الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )
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  را حول قطرش دوران می دهیم . متر سانتی 10  قطردایره اي به   : 6مثال 
  

  : ( کره ) جوابنام جسم حاصل از دوران چیست ؟  ........       الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )

 

33
3

5005553
4

3
4 cmRV   

 



  نحوه محاسبه مساحت رویه کره :
 به  حت رویه کره می توان به روش زیر عمل کرد . البته توجه داشته باشید این روش اثبات و به دست آوردن فرمول مساحت ،براي به دست آوردن مسا

 شهودي است و اثبات اصلی را سال هاي بعد خواهید خواند .روش 

ار داده و ابتدا یک کره را از وسط به دو نیمکره تقسیم می کنیم و یکی از آن ها را روي یک کاغذ بزرگ قر
. با استفاده از قیچی دایره هاي کاغذي  و از کاغذ جدا می کنیم  دو تا دایره با شعاع مساوي با شعاع کره رسم

را به نوارهاي نازك برش داده و با چسب مایع روي نیکره مورد نظر می چسبایم . در این کار باید توجه کنیم 
دن روي نیمکره چروکیده نشوند و صاف روي نیمکره که نوارهاي کاغذي باید باریک بوده و موقع چسبان

بچسبند و روي هم قرار نگیرند. حتی از کوچک ترین برش هاي کاغذ هم باید براي پوشش روي نیکره 
استفاده کنیم. اگر این کار را با دقت انجام دهید مشاهده خواهید کرد که دوتا دایره کاغذي روي نیمکره را  

 مساحت روي نیمکره با دوبرابر مساحت دایره ها برابر استن کار می توان گفت که کاملا می پوشانند . با ای
  و این یعنی : مساحت کل کره با مساحت چهار تا دایره مورد نظر برابر استیا به عبارت دیگر 

  

22 44 rrS   

  
  

 

 و ... سانتی متر مربع ، متر مربعپسوند مربع استفاده می کنیم ، مثل : توجه داشته باشید براي واحد اندازه گیري مساحت از 

  سانتی متر باشد ؟ 2مساحت کره اي را به دست آورید که اندازه شعاع آن  : 1مثال 
  

22 162244 cmrS    
  

  سانتی متر باشد ؟ 5مساحت کره اي را به دست آورید که اندازه شعاع آن  : 2مثال 
  

22 1005544 cmrS    
  

  را حول قطرش دوران می دهیم . متر سانتی  30شعاع   دایره اي به   : 3مثال 
  

  : ( کره ) جوابنام جسم حاصل از دوران چیست ؟  ........       الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )

 

33 360003030303
4

3
4 cmRV    

               مساحت آن را به دست آورید :               ج )
22 3600303044 cmrS   

  را حول قطرش دوران می دهیم . متر سانتی  10شعاع   دایره اي به   : 4مثال 
  

  : ( کره ) جوابنام جسم حاصل از دوران چیست ؟  ........       الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )

 

33
3

40001010103
4

3
4 cmRV  

  

آورید :                                           مساحت آن را به دست ج )
22 400101044 cmrS    



  
  آشنائی با  هرم :

به تصویر مقابل نگاه کنید ، جسمی دیده می شود که تنها قاعده آن یک چند ضلعی بوده و دیواره هاي جسم به صورت 
  دیگر را در راس  بالائی قطع کرده اند ، مثلث هستند و یال هاي کناري با هم موازي نیستند و یال ها  هم

  به این نوع جسم ها هرم گفته می شود .

  

        

    

  نحوه محاسبه حجم هرم :
  صورت زیر در نمونه هاي بالا ، قاعده ي جسم یک چند ضلعی است ( حتی دایره ) که براي محاسبه حجم آن ها باید مساحت قاعده را به دست آورده و به 

 م را محاسبه کنیم:حج

  

hSV  3
1

 

    
  سانتی متر باشد ، 5سانتی متر می باشد. اگر ارتفاع هرم  9و  4قاعده هرمی به صورت مستطیل به ابعاد  : 1مثال 

  حجم هرم را به دست آورید ؟

                                                   
23694 cmS   

3605363
1

3
1 cmhSV     

  متر باشد ،   10متر می باشد. اگر ارتفاع  هرم   6قاعده هرمی به صورت مربع به  : 2مثال 
  حجم هرم را به دست آورید ؟

                                                      
23666 mS   

312010363
1

3
1 mhSV     

   



  سانتی متر باشد ، 4سانتی متر می باشد. اگر ارتفاع هرم  3و  8قاعده هرمی به صورت لوزي با قطر هاي  : 3مثال 
  حجم هرم را به دست آورید ؟

                                                      
2122

38 cmS 


  

  
3164123

1
3
1 cmhSV       

 12سانتی متر می باشد. اگر ارتفاع هرم   8و  5مثلث قائم الزاویه  با اضلاع قائمه  قاعده هرمی به صورت  : 4مثال 
  سانتی متر باشد ،حجم هرم را به دست آورید ؟

                                                      
2202

85 cmS 


  

  
38012203

1
3
1 cmhSV     

 
ته باشیم که قاعده هم شکل و هم اندازه داشته باشند و ارتفاع آن ها برابر باشد اگر چند هرم مختلف داش نکته :

  به صورتی که محل راس یکسان نباشد در این صورت حجم آن ها یکسان خواهد بود .
  به تصویر مقابل با دقت نگاه کنید :

  دو تا هرم در داخل یک مکعب مستطیل محاط شده اند . 
  تفاع برابراست با اینکه محل راس جابجا شده ولی حجم آن ها برابر است .چون قاعده یکسان دارند و ار

  
  آشنائی با مخروط

  اگر به دوشکل مقابل دقت کنید متوجه می شوید که با افزایش تعداد اضلاع قاعده ، جسم شبیه مخروط می شود .

  

  
   مخروط نوعی هرم منتظم است که قاعده آن دایره می باشد . : تعریف مخروط

  منظور از منتظم بودن هم این است که راس هرم در بالاي مرکز دایره قرار بگیرد .
 

  پس با در نظر گرفتن این موضوع براي به دست آوردن حجم مخروط باید از فرمول حجم هرم استفاده کنیم . به صورت زیر :

hrV
rS

hSV
.2

2 3
13

1














  

  سانتی متر می باشد . 10رتفاع مخروط سانتی متر و ا 6شعاع قاعده مخروطی  : 1مثال 
  حجم مخروط را به دست آورید ؟

                       
32 12010363

1
3
1 cmhrV    

  



  سانتی متر می باشد .  9سانتی متر و ارتفاع مخروط   5شعاع قاعده مخروطی  : 2 مثال
  حجم مخروط را به دست آورید ؟

                       
32 759253

1
3
1 cmhrV    

  
  اگر دقت کنید از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائمه آن ، یک مخروط تشکیل می شود : نکته مهم : 

  
  می آید. پس می توان گفت که تعریف دوم براي یک مخروط این است که بگوییم : مخروط از دروان یک مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائمه آن به وجود

  سانتی متري دوران می دهیم . 6سانتی متر را حول ضلع  6و  4مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائمه  :  3مثال 
  مخروطنام جسم حاصل از دوران چیست ؟           جواب :   الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )

32 326163
1

3
1 cmhrV    

  
  سانتی متري دوران می دهیم . 10سانتی متررا حول ضلع  9و  10ه مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائم :  4مثال 
  مخروطنام جسم حاصل از دوران چیست ؟           جواب :   الف )
  حجم آن را به دست آورید ؟ ب )

32 27010813
1

3
1 cmhrV    

  
متري دوران می دهیم .  سانتی   4سانتی متررا حول ضلع   4و  3مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائمه  :  5مثال 

  حجم آن را به دست آورید ؟

32 12493
1

3
1 cmhrV    

  
  



  
  یر:محاسبه مساحت رویه مکعب و مکعب مستطیل به آسانی با محاسبه مساحت مستطیل ها و مربع ها ممکن است که قبلا آموخته اید . مثل شکل هاي ز

  
  شرایط دیگري دارد که به نحوه محاسبه آن ها می پردازیم:  و مخروط ها مساحت رویه جانبی هرم هااما محاسبه 

 مقابل توجه کنید .  هرم منتظمبه  : 1مثال 

 در هرم منتظم  مقابل ، اگر از راس بالائی ، خط عمودي بر قاعده هرم رسم کنیم بر نقطه مرکز تقارن قاعده وارد خواهد شد .

  یر می توان عمل کرد :براي محاسبه مساحت دیواره ها و قاعده به شکل ز 
 

  

  
  ( دیواره هاي هرم ) را  با استفاده از رابطه فیثاغورس پیدا می کنیم:مثلث متساوي الساقین ابتدا ارتفاع مثلث ، درچهارتا 

6064482 2222  hhh 
 با محاسبه مساحت قاعده و دیواره ها به صورت زیر ، مساحت کل هرم به دست می آید:

60816602416
6022
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1644
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













SS

S

S

  



  مساحت هرم منتظمی که قاعده آن مثلث متساوي الاضلاع می باشد چه قدر است ؟:  2مثال 
 

  حل: گسترده هرم رسم شده است . اگر دقت کنید گسترده هرم ، خودش یک 
  می باشد.  10به ضلع  متساوي الاضلاعمثلث 

  که به صورت زیر است ، داریم : aبه ضلع  متساوي الاضلاعمثلث  فرمول مساحتبا توجه به 
  

325104
3

4
3 22  SaS  

  محاسبه مساحت رویه و مساحت کل مخروط:
  در شکل مشخص شده است . مولد مخروطدر مخروط براي محاسبه مساحت رویه،  به اندازه مولد نیاز داریم . 

 ورس و دانستن شعاع قاعده و ارتفاع مخروط، قابل محاسبه است:این اندازه با استفاده از رابطه فیثاغ

                                                                               222 hra  
  از فرمول زیر محاسبه می شود : مساحت رویه مخروط

arS    
  

  شدن مساحت قاعده دایره شکل آن به مساحت رویه ، به صورت زیر خواهد بود: با اضافه مساحت کل مخروط
2rarS   

  را محاسبه کنید : سانتی متر 10مولد و  سانتی متر 3شعاع قاعده مخروط به  مساحت رویه و مساحت کل : 1مثال 
230103 cmarS  مساحت رویه  

  

222 39330 cmrarS  ت کلمساح 

 
  سانتی متر را محاسبه کنید : 12سانتی متر و ارتفاع   5به شعاع قاعده  مساحت رویه و مساحت کل مخروط : 2مثال 

  همانطور که مشخص است مولد مخروط داده نشده است که ابتدا با رابطه فیثاغورس ، مولد را محاسبه می کنیم:

13125 222222  aahra  مولد  
  مساحت ها محاسبه می شود:حالا به صورت زیر 

265135 cmarS  مساحت رویه  
  

222 90565 cmrarS  مساحت کل 

 

   کتاب درسی 142صفحه  4سوال سوال اول :         حل چند تا سوال مهم از کتاب درسی :
  

  
  

با توجه به شکل معلوم است که    حل :
8
   است .از کره برداشته شده   1

 



  کتاب درسی 143سوال دوم : سوال کاردرکلاس صفحه 
  را مانند شکل مقابل بریده ایم.  aیک اسفنج مکعب به ضلع  

  جواب : مستطیل) به چه شکلی است؟ ...............             سطح مقطعسطح بریده شده ( 
  اندازه اضلاع آن را پیدا کنید؟

  

 
  پس اندازه قطر آن به صورت مقابل  قابل محاسبه خواهد بود .  ون قاعده بالائی مربع استچ حل :

 

 

  
  مواجه خواهیم شد که مستطیلی حالا بعد از برش با یک

  است. aبوده و عرض آن  a2طول آن   
  

 
 

 
  143صفحه  2سوال سوم : سوال 

   
  حل :

  باتوجه به خواسته سوال ، باید چهار تا کره به صورت زیر در کنار هم قرار گرفته و در داخل جعبه ساخته شده قرار گیرند:

  
  تا بزنیم  جعبه ساخته خواهد شد :  ،حالا اگر کناره هاي مقوا  را 

  
باشد تا بتوانیم جعبه مورد نظر رابسازیم و کره ها را درون آن  xبرابر اندازه  6باید  )  aمشخص است که ابعاد مربع اولیه ( یعنی با توجه به اندازه جعبه

  قرار دهیم . پس  :                  
xa 6 
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